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Megemlékezés Kazinczyról*)
Kedves tanuló ifjúság!

Üdvözöllek benneteket e szent he­
lyen, mely a magyar műveltség történe­
tének legszebb emlékei közé tartozik !

Sajátságos tulajdonsága a nemzetek 
szellemének, hogy fiaikat, a kik az ész 
erejével az emberiséget mindig maga­
sabbra emelték, kitüntető jelzőkkel tisz­
teli meg, sőt nevüknek, emlékeiknek 
Pantheonokat, Mauzóleumokat emel.

A kik a vallásosság, az istenfélelem 
terén tűntek ki, azokat szenteknek nevezi, 
s azt mondja: Szent István, Szent Imre, 
Szent Margit, Szent László.

A kik a nemzet hatalmát és erejét 
művelték, azokat a nagy jelzővel disziti 
fel, s hívja: Nagy Sándornak, Nagy La­
josnak, Nagy Napóleonnak.

Ezenkívül Patheonok, Mauzóleumok 
hirdetik dicsőségüket: olyanok, mint a 
milyenek oszlopai között én állok most.

Ezek őrzik emlékeiket, a melyekhez 
a hű utókor elzarándokolt, hogy lelkét, 
szivét nemesítse, hazafiságot, becsületet 
és munkaszeretetei tanuljon

De a világtörténelem bizonyítja, hogy 
a népek még más módon is leróják há­
lájukat fiaik iránt. Nemzetük történeté 
nek egyes korszakait jellemben és ered­
ményes munkásságban legkiválóbb térfi­
aikról és szellemben és lelki nemességben 
legkiválóbb nőikről nevezik el.

A görög műveltség legfényesebb kor­
szaka a Perikies kora, ekkor kezdték épí­
teni azokat a bámulatos templomokat és 
csarnokokat, melyek, bár romjaikban, ma 
is a világ legelső épületei s a nagy Pe­
rikiest sugalmazta szelíd meleg leikével a

*) A sátoraija-ujhelyi róm. kát. fögimnáziom ifjú- 
ágának és tanárainak f. hó 1-én, a széphalmi »Mauso- 
üom“-nál rendezett kegyeletes ünneplése alkalmával tor­
olta Hám Sándor dr., főgimnáziomi tanár. Szork.

TÁRCA.
Rómáig — meg vissza.
(A magyar görög katolikusok római zarándokutja)

A >Zemplént eredeti tárcája.
Irta: Bihary Emil.

(7. folytatás és vége)

Égy kis pihenés után reggelizni mentünk 
a reggeli itt már jó kávé, vaj s zsemlyéből áll).

Reggeli után kezünkbe vettük a velencei 
ítmutatót s sorba kezdtük nézni a látni valókat. 
Kgész utunkon a reggel mindig a templomoké 
volt. S méltán is, mert a mi szép, a mi bámu­
latos, a mi műkincs van Olaszországban, az 
mind a templomokban van. Nincs a világon még 
egy ország, a hol annyi templom volna, mint 
Olaszországban, még egy kis falucskából is leg­
alább 4—6 templom tornya, vagy kupolája 
játszi te

Először is „Szt. Márk“-ot látogattuk meg. 
Szent Márk valódi múzeum a különféle műkin­
csek tekintetéből. Részletes leírásába bele se 
merek kezdeni, nehogy valaki, a kiVelenczét s 
Szt.-Márkot látta, azt mondja majd nekem: „ne 
sutor ultra crepidam14 — csizmadia ne tovább a 
kaptafánál I Én tehát a kedves olvasóknak csak 
annyit. írok a Szt.-Márk templomról, hogy a mit 
Velencze, Olaszországnak az iparművészet terén

legnagyobb és legszebb görög asszony: 
Áspasia. Azért nevezi ezt a kort sok tudós 
Aspasia-korának.

A rómaiaknál a műveltség legmaga­
sabb fokon állott Augusztus korában; s ezt 
a kort a római nép arany kornak hívja. 
Szellemeik fényét ekkor villogtották a 
legnagyobb költők: Vergilius és Horatius.

Az angoloknál több történetíró nagy­
nak nevezi Erzsébetet. Nem csoda; a drá­
mai művészet e magas pártfogójának ural­
kodása alatt élt a világ legnagyobb szel­
leme : Shakespeare.

Nálunk, magyaroknál, ki ne ismerné 
a nemzet legújabb átalakulásának láng­
eszű vezérét, a ki a tudomány, politikai 
élet és gazdaság terén példátlan fárad­
ságot és munkásságot fejtett ki és örök 
hálára méltó sikert ért el, s a kiről mun­
kásságának idejét: Széchenyi korának ne­
vezi a magyar történelem.

Hasonló ezekhez a magyar irodalom- 
történet azou szaka is, a melyet Kazinczy 
korának nevezünk. A nagy tudós teljes 
erejével azon volt, hogy müveit magya­
rokká váljunk. Helyesen és szépen mon­
dotta az ifjúsági elnök, hogy az ö eszmé­
nyi iránya a nyelv fejlesztése volt bár­
mely módon: tisztítani, szépíteni és gaz­
dagítani, hogy méltókká lehessünk a mü­
veit és ő általa csodált nyugathoz.

Hazaszeretetének alapelve a nagy 
Révai jeligéje volt: Nyelvében él a yiemzetl 
Ezen nyelv felvirágoztatásának áldozta 
munkaerejét, vagyonát; ennek emelkedése 
volt büszkesége, szerelme; ezt tartotta leg­
főbb dicsőségének.

A munkásság, melyet végzett bámu­
latos volt. A természettudósok állítása 
szerint a konyhasó két méregből áll: a 
nátriumból és a klórból, melyek egyen- 
kint nagy betegséget, sőt halált okoz­
hatnak. De együttvéve életfentartásunk 
fontos kiegészítő részét képezik.

A tudomány olyan, mint a konyhasó. 
Két méregből áll: az egyik önfeláldozó, fá­
radhatatlan munkásság, mely ideget öl; a 
másik az anyagi áldozat, a mely azután 
bennünket minden téren a legszűkebb kor­
látok közé szőrit. S e két méregből fej­
lődik minden népnek, de legföképen an­
nak a nemzetnek a kultúrája, a mely fö­
lött a magyarok Isteue őrködik!

Ezek képezik alkotó részeit Kazinczy 
életének is. Vagyonát az irodalom mun­
kásainak buzdítására fordította, levelezé­
seivel is saját irodalmi munkásságának 
közzé tételére. De megható példát is nyúj­
tott a csüggedetleu munkásságra akkor, 
mikor Kufstein, Abrovicz, Spilberg, Mun­
kács börtöneiben megvonták tőle a tollat: 
rozsdával irt és saját vérével jegyezhe­
tett. Milyen sajátságos tünemény az, hogy 
a magyar nemzet történetének lapjain leg­
gyakoribb e két fogalom: láncot maró 
rozsda és a vér! . . .

Most már nagy fáradalmai és nélkü­
lözései után nyugszik a szent öreg. S ró­
latok álmodik, kedves ifjak, a kik eljöt­
tetek őt haló poraiban köszöntein. Nyug­
vása hasonló a bibliabeli Jákobéhoz, a ki 
azt álmodta, hogy egy fényes égbe magas 
lajtorja nyúlt, a melyen angyalok halad­
tak fölfelé.

A fényesség : a magyar műveltség az 
ő álmában, — a lajtorja: a szorgalom, mely 
segít ezt a dicső eget megépíteni, — az an­
gyalok, a kik erre vállalkoztak: ti vagytok, 
kedves ifjúság, a kik most az ö érdemeit 
ünneplitek.

Menjetek oda a szeut sirhoz: áldjátok 
meg az ott hamvadó nemes szivet, s me­
rítsetek erőt és lelkesedést, hogy — mint 
q — ti is úgy fogjátok a hazát szeretni 
és érette áldásosán munkálkodni!

Ámen!
Úgy legyen!

első vezető városa, a mozaik művészetben csak 
teremteni tudott, azt mind a Szt.-Márk templo­
mában halmozta össze, s a mit Velencze hatal­
mának fénykorában megszerezni tudott, azt mind 
a Szt.-Márk templomában raktározta. A velen- 
czeiek hatalmának e templom mintegy fokmé­
rője volt; a mi drágaságot csak leltek az egész 
ismert világra terjedő kalandozásaikban, mind 
ennek feldíszítésére fordították.

Különben, a ki részletekbe akar bocsát­
kozni, annak ajánlom, a Baedeckeren kivül, hogy 
vegye meg vagy elolvasás végett szerezze meg 
Dessewffy Arisztidnak „Velencze'1 c. müvét, 
vagy az 1 lira s *20 centesimoba kerülőt 84 kép­
pel illusztrált „ Vénedig und Inseln dér Lagunau 
cimü kis tájékoztató könyvecskét s a részleteket 
tanulmányozhatja. Itt csak annyit említek fel, 
hogy reám s társaimra legmélyebb hatást gya­
korolt a Szt.-Márk evangélistáról festett mozaik­
kal kirakott képek s Jézus Krisztus családfá­
jának a mozaik képe. Megjegyezni jónak látom, 
hogy a Szt.-Márk templomban az összes falfest­
mények (freskók) mozaik-művek, sekrestyéjében 
pedig bámulatos a fa-mozaik. Az egész Szt.-Márk 
templom, mely görög keresztformáju, egy hosszú 
tanulmányt igényel, hogy műkincseibe behatol­
hassunk.

Összehasonlításképp a Szt.-Márk templo­
máról annyit mondhatok, hogy ez a múlt szá­
zadoknak és a benne élők hitének, reményének, 
szeretetének jelképe. Velencze s népe is más 
volt, mikor a Szt.-Márkot építették s díszítették,

s más most, mikor a Szt.-Márkot látni jövők zse­
bére s pénzére épit s ipartárgyakat készít.

Van Velenczének vagy 100 temploma. A 
nevezetesebbek a „Maria Gloriosa Dei Frari," 
mely Velenczének egyik legnagyobb temploma, 
hol sok hírneves ember van eltemetve. Tizian, 
a világhírű festőművész, a ki 09 éves hosszú 
élete alatt egész iskolát teremtett s kora a velen- 
czei festészeti iskolának fényszakát képezi. 1 izian 
emléke V. Ferdinánd királyunk költségén 1852- 
ben készült. A másik emléksir a Canovaé, a 
világhírű szobrászé. Sírfelirata is igy szól: Prin- 
cipi sculptorurn aetatis suae — Ex collatione 
Európáé universaeu (Kora szobrászainak feje­
delme — Az egész Európa adományából.) 1827- 
ben készült a mauzoleom. Ki gondolt volna még 
akkor arra, hogy a XLX. században már \ eleu- 
cze s műkincsei nem a mieink lesznek.

Rendkívül szép a „Maria della Salute11 
kupolás templom, mely a nagy kanális nyugati 
végén fekszik s annak emlékére, hogy 1630-ban 
Velencze a pestis járványtól megszabadult, 
50,000 arany kölcséggel építették. A templom 
külseje több mint 100 szoborral van ékesítve.

Velencze profán épületei közt legnevezete­
sebb a „doge-palota"1, mely legszebb különleges 
stílben épült a XIV. században. Az építészet: 
gót-mór. A doge-palota valódi remekműve a me­
rész építészetnek. Két egymás feletti csarnok, az 
alsó 36, a felső 71 gót oszlopon nyugszik. Az 
építészek is bámulják, hogyan lehetett támszög- 
letek nélkül ilyen nagy lakot emelni; hát ha még

Zemplén mni gzáma tizenkét oldal.



Budapesíi levél.
Május 1.

Koronaőri palota felállítása.
Fölemelő ünnepség részesei voltak április 

29-én S.-A.-Ujhely városnak budapesti küldött­
ségéből azok. a kik dolgaikat elvégezve egy-két 
napot még a szép Budapesten töltöttek el.

Ez a koronaőri palota felállításának fényes 
ünnepsége volt. A palota a koronaőrségnek és 
a magyar királyi testörségnek lesz ezentúl dí­
szes lakó helye.

A koronaőri palota kőzvetetlenül a ma­
gyar királyi várpalota mellett a modern tcknika 
vívmányainak kihasználásával épült — csöndben, 
impozánsul a Logody - utcában.

A jövendő magyar királyi udvartartásnak 
egy gyöngyszeme ez, a melyet a magyar nem­
zeti állam felépítését mindig szivén viselő ma­
gyar királyi honvédelmi minister létesített és 
pedig ezúttal a vármegyénk társas köreiben is 
köztisztelettel és szeretettel ismert Arnótfalvy 
István vezérkari ezredesnek, a honvédelmi mi­
nisterial III. ügyosztálya vezetőjének referá- 
dájából.

Volt idő midőn a magyar szent koronát 
a székesfehérvári székesegyházban a kanonok 
őrizték, később Visegrádon világi rendűek ; majd 
elkerült Pozsonyba, aztán kivitték Becsbe s II. 
József, a „kalapos király* a császári arkivumba 
helyeztette el a többi koronák közé.

A gyászos temesvári csata elvesztése után 
menekülő Szemere B. Orsva mellett egy füzesbe 
ásatta el. De Szent-István koronája sok viszon­
tagság után ismét csak visszakerült ős Buda 
várába, hogy ott fönn örök időre ragyogyó 
szimbóluma legyen a Szent-István kezével meg­
alapított egységes magyar királyságnak.

18ü7. óta az ország szent koronájának őr­
zésére, királyi kijelölés alapján, az országgyűlés 
választ két világi főurat, a kik rangban a 
zászlós urak (barones regni) után következ­
nek, s azonfelül még a m. kir. honvédségből egy 
csapattest szerveztetett, mely a szent korona mel­
lett éjjel-nappal őrt áll 1

Ennek a csapattestnek s egyúttal a m. 
kir. testőrségnek igen kényelmes elhelyezésére 
fog szolgálni egyúttal a koronaőrségi palota.

A hivatalos átadás után fényes lakomára 
gyűlt össze a palota egyik termében a díszes 
épületet .átvevő küldöttség, élén Arnótfalvy in. 
kir. honv. ezredessel.

Ott láttuk a ministerelnök képviseletében 
Romy Béla dr.-t, a ministerelnökség elnöki osz­
tályának vezetőjét, a cs. és kir. főudvarmester 
képviseletében Ybl Lajos várkapitányt, Gallassy 
Gyula ezredest, I. oszt. főhadbiztost, Csáp Mik­
lós dr. főtörzsorvost, mindkettő a honvédelemügyi 
miuisteriumból, Farkas Vincét, a koronaőrség 
parancsnokát, Anders Emilt, k. ő. századost; 
továbbá a főváros képviselőit, az I. kér. elöljáróját 
és mint vendégeket a s.-a.-ujhelyi deputáeiónak két 
tagját: Arnóthfalvy Tivadar vm. főpénztárost, 
és Staut József főispáni titkárt, azon felül még 
többeket Budapest főváros előkelő társas köreiből.

A pezsgőnél az elnök Őfelségére űrité po­
harát, — mire az I. kerületi honvédzenekar a 
Kölcsey himnuszával felelt. Ezután megindult a 
tósztok árja ; éltették : Arnótfalvy István ezredest, 
a m. kir. ministerelnököt és képviselőjét, Gallasy 
főhadbiztost, a kir. várkapitányt, a koronaőrség 
parancsnokát s egy szellemes fel köszöntő az el­
nöki székből S.-A.-Ujhely város képviselőtestü-

elgondoljuk, hogy a tenger-fenékbe vert facölö­
pökön áll. A palotát az úgynevezett „sóhajok 
hídja" (ponté dei Sospiri) köti össze a börtönök­
kel. A doge-palota főtermében van a világ leg­
nagyobb festett képe, Tintoretto müve, mely a 
túlvilág! paradicsomot ábrázolja. Maga a főterem 
(Sala del Maggior Consiglio) 52 mtr. hosszú, 
25 40 mtr. széles és 15'4 mtr. magas.

A doge-palotút csak mint képtárt és mú­
zeumot mutogatják. A muzeoma nincs olyan, 
mint a római vatikáni, de képei s freskói sokkal 
szebbek s értékesebbek, mint a vatikáni kép­
táré, legalább ránk ilyent hatással volt. A doge- 
palotút s műkincseit is csak futólagosán nézhet­
tük meg, mert hát rövid az időnk és még sokat 
akartunk látni.

Bár Velenczét száraz földön is be lehet 
járni, mert mintegy 378, legtöbbnyire kőhidakkal 
átivezett kőburkulatos utcája van, csakhogy tudni 
kell a tekervényes szűk utakon járni. De ez nem 
célirányos, mert nagyon unalmas s időt rabló, 
hanem legjobb gondolára ülni 4-nek s 1 líráért 
(óránként űzetve) össze-vissza cipeli a lagúnákon 
s a „Grand Canalis"-on. így az ember mindent 
megtekinthet, sőt még cieeronéra sincs szüksége, 
mert ha van egy kalauz-könyvecskéje s onnét 
kijegyzi magának, mit akar megnézni, megmondja 
a gondolásnak, a gondolás rögtön odaviszi s még 
magyarázatokkal is szolgál.

Megnéztük még az „ Academia déllé belle 
arti"-t, a szépművészetek akadémiáját is; itt 
van Tizian legszebb műve: Szűz Mária menybe­
vitele.

leiének messze-távolból vendégekként véletlenül 
odakerült két tagjára is esett.

A fel köszöntőre Staut József válaszolt; 
szép és emelkedett hangú fel köszöntőben éltette 
a koronaőri palota felavatására egybegyült fő­
városi díszes társaságot.-------Pohár csendül.
Yig zene zendiil! 1 Az első magyar királyi hon­
véd-zenekar cigányosan, igaz magyar vervvel 
húzta a jó magyar nótákat egész az esti

magyar nemzetet pedig felszólítják, hogy köz­
adakozásból számára szobrot emeljen. — Fény 
nevére, áldás emlékére!

Dél-Afrikában csend uralkodik a csata­
mezőkön, de az félelmetes, nyomott hangulatú 
csend, mely a földet sarkaiban megrázni szo­
kott viharokat előzi meg. A búrok és ángolok kö­
zött megtörtént döntő csata hírét hiába várta a 
világ e héten, nem érkezett meg, s bizonyára 
még sokáig is fog késni.

Vármegyei ügyek.
Pénztárvizsgálat. A vármegye közpénz­

tárainál még a múlt hó 23-án és folytatva 24-én 
tartartotta meg a törvényszerű küldöttség a 
rendes havi vizsgálatot. Észrevétel nem merült 
fel.

A ministeri kiküldött, kinek jövetelé­
ről ma egy hete hirt adtunk, zempléni útját, 
mint értesülünk, egyéb halaszthatatlan végzen­
dők miatt ösmeretlen időre elodázta.

Az országos képviselőválasztók ideig­
lenes névjegyzékének közszemlére történt kité­
teléről lapunk mai számának „Hivatalos Részi­
ében olvasható hirdetményre innen is felhívjuk 
a t. olvasó figyelmét.

Közgyűlés hirdettetik a t. vármegye 
közönségének S.-A.-Ujhelybe f. hó 15-ére. A 
körlevél és a közgyűlés tárgysorozata mai sza­
munk „Hivatalos Rész"-ében.

A nyugdíjalapra ügyelő választmány
tegnap d. e. tartott ülésén tárgyalta Papp Gyula 
szolgabirósági volt Írnok özvegyének és kk. 
gyermekeinek folyamodását, melynek alapján az 
évi ellátást 471 K. 53 f.-ben állapította meg a 
választmány.

Versenytárgyalás. A kassai in. kir. ál- 
lamépitészeti hivatal lapunk utján is tudatja, 
hogy a pányi rk. templom és papiak helyreállí­
tása 3892 K. 98 f. készpénz, 251 kézi és 93 
igás napszámnak természetben való ledolgozta- 
tása mellett megengedtetvén, a munkálat kivi­
telének biztosítása céljából Kassán, a f. hó 15-én 
d. e. 10 órakor, versenytárgyalás fog tartatni a 
kir. áll. ép. hivatalban.

Hírek a nagyvilágból.
Királyunk őfelsége, mint II. Vilmos 

námat császárnak ünnepelt vendége, fényes, 
nagy kísérettel f. hó 4-én Berlinbe érkezett. A 
birodalmi székes főváros népe, a ki tizenkét év 
múltán látja újra Magyarország dicső királyát, 
tiatártalan nagy lelkesedéssel, pompával és fény­
ijei veszi körül a legalkotmányosabb uralkodót, 
i ki evvel az alkalommal ezennel három teljes 
napot tölt a német császár udvarában.

Munkácsi Mihály f. A „festőművé­
szek királya" Munkácsy Mihály, távol idegen­
ben, hol elborult lángelméjére nem vetett többé 
fényt égi géniusza, elhunyt. Holt tetemét haza 
bozzák a szülőföld ege alá és mint a nemzet 
nagy halottját, országos költségen temetik el, a

Ebédre minden magyar, bárhol is volt 
szállva, a „Bauer"-be jött. Itt ismét találkoztunk 
s megbeszéltük a látottakat. Délután újra a 
Mávk-térre, s miután a Márk-téri, igazán szép 
boltkirakatokat megnéztük, átmentünk Yelencze 
második szép helyére, korzójára “Ríva degli 
ShiavoniA Itt katonazenét is hallottunk. Jegyet 
váltottunk egy gőzpropellerre s áthajókáztunk a 
„Lydo"-ra. Ez egy sziget szép mulatóhelyekkel, 
kerti sétaterekkel s tengeri fürdőkkel. Szinte jól 
esett látnánk 2 lovat, mert Yelcnczében semmi­
féle élő állatot nem lehet látni.

Didó szigetén láttunk két lovat s rajtuk 
ügyetlened lovagló két taliánt. (Kedves sze.'k. 
barátom, igazán soha oly ügyetlen lovaglót, mint 
a taliánok, nem láttál, a huszárság vagy lovas­
ság egy nevetséges trup.) Ugyancsak a Didón 
megösmerkedtünk a „delieatesse* osztrigával. 
Szemünk láttára halászták ki a tengerből s azon 
frissiben kínálták. Mi csupa kurjozitásból a 
citromlével leöntött osztrigából bevettünk egy- 
egy adagot, de uram bocsáss . . . nem akarom 
leírni, mert senki étvágyát elrontani nem aka­
rom, csak annyit irok az osztrigáról, hogy az 
nem a becsületes magyar gyomornak való.

Este visszajöttünk. A Bauer étkezőjében 
már találkoztunk a Nápoljból megjüttekkel, a kik 
élénken beszélték el élményeiket A még Ró­
mában külön audiencia miatt maradt Vályi 
János dr. eperjesi püspök is Szabó Jenővel meg­
érkezett s idejött közénk. Amint bejöttek diskrét, 
de szívből jött éljenzéssel üdvözöltük Öméltó­
ságáikat.

Hírek az országból.
József Ágost fhg. nejével és sógorával, 

Fülöp orleáni herceggel, Kisjenőre érkeztek, a 
hol nagy vadászatok vették kezdetüket.

Apponyi Albert gr. hosszabb távoliét 
után Budapestre érkezett és most ismét részt 
vesz az országgyűlés tárgyalásain.

A premontreiek súlyos és reménytelen 
beteg pretátusok mellé segéddé választották 
Takács Menyhért dr.-t a kassai rk , főgimnáziom 
igazgató-tanárát. Őfelsége a prelátusi jogok 
utódlásának adományozásával a választást meg­
erősítette. az prelátus-segéd a zarándokokkal 
most Rómában van. Oda utazása közben érte 
utói az örömhír, melyhez vármegyénk nagy 
közönsége is örvendezéssel csatlakozik.

Színház.
Hal may és társulata igyekeznek magukat 

beajánlani közönségünk rokon érzésébe. Annyit, 
korlátolt erőik segítségével is, e héten elértek, 
hogy mutatóul volt két szépen telt házuk. Hát 
ha még úgy volna, a mint nincs, milyenek len­
nének azok a telt házak ! E percben értesülünk, 
hogy az első szerelmes szerepköre is gazdátlan 
maradt. . . Hát ez megint mit jelentsen ?

A hét története ez :
*

Szombaton, április 28-án, itt először a 
„Görög rabszolga16 c. operet ment, telt ház előtt 
és jó előadásban. A három fő szerep Hal may né, 
Lévay Sárika és Barts Aranka kezében volt. 
Mindenikök a magáét fényesen oldotta meg. — 
Hal may né (Aspásia) remek szép éneke s toaletjei 
nagyon tetszettek. Énekszámai közül kitűnt „Az 
arany sziget1* kezdetű dala, melyet a közönség 
szűnni nem akaró tapsa után még egyszer eléne­
kelt. Lévay Sárika (Iris) mintha csak neki Írták 
volna e szerepet, pajzán, kedves, mellette min­
den koketéria nélkül. Énekszámait és táncait Ő 
vele is megismételtették és zajos tapsokkal 
honoráltak. — Barts Aranka (Antónia) ina ér­
vényesítette először, bár kissé fátyolozottan, szép 
alt-hangját. A közönség ő előtte is tapssal és 
újrázással hálálkodott. — Tisztay, Gabányi 
László, Ferenczy szintén kitettek magukért. A 
két előbbit felséges jóizü komikumáért, Feren- 
czyt pedig rendkívül hatásos baritonjáért, mely- 
lyel ma felvillanyozó hatást ért el, tapsolták. 
— Benkő Jolán, mint mindig ma is jó veit. — 
Gabányi kis szerepében szintén. —- Az ének­
kart, melyre mindig kifogásunk volt, ma meg 
kell dicsérnük — kitett magáért. — Az operet 
szövege nem valami érdekes bonyolódásu, de 
azért szép muzsikájával vonzani fog mindig.

Vasárnap, április 29-én, másodszor a 
„Kurucfurfang" ment, bizony kis közönség előtt.

A nagy teremben különféle európai, sőt 
exotikus nyelvet is lehetett hallani. Vacsora után 
még egy kis sétát tettünk a Szt.-Márk-téren, 
mert ez ekkor a velenczeiek gyülekező helye s 
amint a lefekvés ideje elérkezett, ki-ki szálló­
jába tért.

Március 12-én tehát jóformán az egész 
Velenczét megnéztük. Másnap, azaz márc. 13-án, 
előbb emléktárgyakat vásároltunk be s aztán, 
újra útba vettük a várost, s hol gyalog, hol gon­
dolán keresztül-kasul jártuk.

A ki Veleneze privát épületeivel, mágná­
sok palotáival meg akar ösmerkedni, az gondo- 
lázzon végig a Grand Canálison, a gondolás 
minden egyes palotát megnevez, s megmondja 
ki a tulajdonosa. Ilyen gondolázásunk alkalmá­
val találkoztunk, egy igen szép privát gondolá­
val ; benne egy ur s egy asszonyság ült, előt­
tük egy nagy dog kutya. Azt mondotta a gon­
dolásunk, hogy ez Don Carlos és neje, a spa­
nyol trónkövetelő.

Velenczében sok szépet lehet látni és venni. 
Láttuk az üveggyárt s bámultuk amint szemünk 
láttára készítették az üveg mozaik-tárgyakat, 
megcsodáltuk az üvegfonást, selyem finomságú s 
hajlékonyságu üvegszálakat fontak szemünk 
láttára. Benéztünk a szobrászati termekbe. Meg­
tekintettük a müasztalosi munkákat és min­
denre csak azt mondhatjuk, hogy csodálatos az 
emberi ész, az ügyesség s a találékonyság.

Minthogy a velencziek is taliánok, hát 
persze, hogy velők is kell kegyetlenül erősen 
alkudni. Még ott is, a hol az egyes tárgyakon

Folytatás a* I. mellékleten.



19<X). május 6. I. Melléklet a „Zemplén1* 18. számához.
A darab rémitő hosszadul másságával ma is fá­
rasztó volt.

Hétfőn, április 30-án, zónaelőadásul s ez 
évad alatt másodszor a „Gésák," bizony nem a 
legjobb előadásban.

Kedden, május 1-én, három darabot mu­
tattak be; két régi jó darabot — és egy mono­
lógot, mind a hármat jó előadásban, de gyér 
közönség előtt. „A minister előszobájában" 7isz- 
tuv (mint Knabe) művészi nívón álló alakítást 
produkált: szinte csodálkozott az ember, hogy 
ez a színész, a ki felséges és kimeríthetetlen az 
operet-mókákban, oly művész is tud lenni, mint 
v dl ebben Knabe Farkas Jerémiásnak megsira- 
tásra indított ábrázolásban. Tisztaynak ehhez a 
valóban művészi sikeréhez gratulálunk. — Lányi 
az orom kitörését természetesen adta, — Ga­
biin vi István előkelő tónusban a komornikot. — 
i iahányi Árpád,1 mikor megfogalmazta „Tót tánc- 
mesterét, — ezt a pompás humorral teli inono- 
1 got, — olyannak képzelte megszemélyesítőjét, 
mint volt az ő „alterego"-ja, képe : szép remé­
nyekre jogosított 11a, Gabányi László, ki ebben 
a pompás monológban csakugyan az apja fia 
volt. — Harmadiknak ment a ,,Varázshegedű.' 
Lévay Sárika kedves, Barts Aranka is helyén 
való volt a babonás fiában. — Fevenczy a 
nemesszivü falusi vén hegedűst igen szépen éne­
kelte nemcsak, hanem ma játszott is még pe­
dig mélyen átérzett hangulattal.

Szerdán, május 2-án, most másodszor ment 
a „Görög rabszolga" félig telt ház előtt, — 
egész sikerrel.

Csütörtökön, május 3-án, Sardou fráncia 
kedves vigjátékát adták, a „Csapodár“-t. Nagy­
szerű darab a maga nemében, de csak imigy­
am úgy, felében-harmadában elégítette ki a kö­
zönséget, mert a szereptudás hiánya és a nem 
arra termett szereplők „beugratása" révén nem 
volt az előadás gördülékeny. — A mi siker 
volt (és taps) azon a két Gabányi-fiu osztozott 
testvériesen. Igazán, szép tulajdon. Nincs nap, 
hogy ne játszanának s mégis mindig jól tudják 
szerepeiket! Most kivált Istvánnak volt egy 
hosszú lélegzetű, nagyon kifárasztó szerepe, de en­
nek dacára is derekasan megfelelt a nézőség 
igényeinek. — Kővesdy Évi nagyon gyönge 
volt, ölelései pedig Ízléstelenek. — Tisztay 
Rivaualet, a tüzértisztet, operetalakká torzította. 
Miért nem Molnár-nak adták ezt a neki való 
szerepet *? — Naiva: ma is tapasztaltuk, hogy a 
naiva hiánya mennyire levon a társulatnak.

Pénteken, május 4-ikén, zónaelőadásban 
és másodszor „Sulamith" s pedig telt ház előtt.
— A megismételt előadásban a kérők jelenete is 
határozottan jobb volt, mint az elsőben.

Szombaton, máj. 5-én, a várva-várt „Tek- 
nősbéka“ c. operet, melyből, mint mondják, a 
pikáns részleteket és sikamlós helyeket gondos 
kézzel kibecsülte a direktor. Ugy-e : megmond­
juk majd a jövő számban.

Ma vasárnap, két előadás, t. i. délután, 
4 órakor gyermek és nópelőadásul: „Jani és 
Juci.“ Este 8 órakor, „A piros bugyelláris."

a+b.
Jövőheti műsor: Hétfőn a „Görög rab­

szolga," — kedden, „Csalj meg édes," — szerdán, 
„Válás után, vagy ; oh azok az anyósok" bohó­
zat, — Csütörtökön, „B. A. L. E. K." operet,
— pénteken, „a Vasgyáros," — szombaton, „Rip 
van Winkle," operet.

a szabott ár ki van téve, alkudni kell, mert 
különben szánalom nélkül becsapják az embert, 
s ha ezt a Velencze szemefényét képező Szt.- 
Márk-téri kereskedésekben így van, képzelhető, 
hogy van ez másutt! s

Az ebéd ideje csakhamar elérkezett, még 
együttesen megebédeltünk, s mondhatjuk igen 
jól, mert itt már zsírral és vajjal főznek, sütnek. 
S aztán pakkolóztunk, mert egy része délután a 
2 órási vonattal Trieszten át vasúton ment haza, 
a másik része hajón t hunén át. Hajón ment a 
zarándokok legnagyobb része, a mi szükebb 
körű társaságunk is velők tartott.

Estefelé gondolákra ülve kicsolnakáztunk 
a mélyebb vizen álló hajónkra, a „Dániel Ernő “-re 
s otf lassan gyülekezve 7 órakor már mind­
nyájan együtt voltunk. ..

Szép, csendes holdvilágos éjjel volt. \ elencze 
tündéri fényben vagyogott. S ekkor láttuk, hogy 
Velencze a messze távolból sokkal szebb, mint 
közelről. Olyan ez X elencze is, mint a kifestett 
vén primadonna; távolról elbájoló, csábitó, kö 
zelről, látván az arcon a ráncokat meg a folto­
kat : szomorúan kiábrándító.

A hajónk Fiúméig hamarosan tette meg 
az utat s mi minden baj nélkül (még a leg­
gyengébb idegzetű nőknek sem történt semmi 
bajuk) reggel 1/2?-kor Fiúméba érkeztünk.

Egy hatalmas éljennel üdvözöltük édes 
hazánk határát. Aztán hamarosan átültünk a 
vasúti kupéba, de előbb a magyar fináncok 
vizsgálatán estünk át s elismeréssel kell kijelen-

Különfélék.
— Királyi adomány. Őfelsége a király, 

kabinetirodája utján és főispánunk közbenjárá­
sával, Labanics János koloniczai gk. kántor- 
tanitó részére 30 korona legkegvesebb adományt 
küldött.

— Személyi hírek. Clnir Gyula altábor­
nagy, kassai honvéd kerületi parancsnok, e hó 
2-án Vjhelvben időzött, megvizsgálta a honvéd 
zászlóaljat s jelen volt a legénység céllövő gya­
korlatán is a Bodnár-völgyben. — Ligeti József 
dr. egészségének helyreállítása végett 2—3 heti 
tartózkodásra Abbáziába utazott.

— Előléptetések. Sebeők Antal dr. nyit- 
rai honvéd állomási orvosfőnök, igen tisztelt 
barátunk és kedves földink, a múlt évtizedben 
S.-A.-Ujhely városnak népszerű tiszti orvosa, 
őrnagyi ranggal törzsorvossá, — Feledv Pál, 
S.-A.-Ujhelyből nem régen áthelyezett fhgy, 
századossá, — Szent-Györgyi Béla Kassán ál­
lomásozó honvéd hadnagy, kedves föidink és 
barátunk pedig főhadnagygyá neveztetett ki. 
Mindnyájuknak örömmel gratulálunk !

— Illusztris vendégek. Folyó hó 9-én 
S.-A.-Vjhelvben gyűlést tart az ev. református 
egyház egyetemes énekügyi bizottságának zene­
szakértő küldöttsége. A jelzett alkalommal költő­
papunknak, nt. Fejes István esperes-lelkésznek, 
kedves vendégei lesznek Lévay József és Sza­
bolcsba Mihály iró-költők is, kiket a Magas­
hegy városa és Zemplén nevében előre is öröm­
mel köszöntünk. Isten hozza !

— Polcnyi Elemér kitüntetése. Kelle­
mes hirt kaptunk a tegnapi postával kedves 
föidink, Polonyi E., zongoraművész kitünteté­
séről. A dolog úgy 'történt, hogy Belgrádban 

múlt hó 29-én Sándor és Milán királyok 
előtt fényes sikerű udvari hangversenyt adott, és 
az e célra szerzett szerb „fantáziáit Sándor 
királynak ajánlotta. Úgy a király valamint a 
jelen voltak lelkesen fogadták a zeneszerzemény 
interpretálását. Sándor király hangverseny után 
személyesen adta át Polony inak a Szt.-Száva- 
rend lovagkeresztjét; azután hosszasabban be­
szélgetett vele s a többek között arról kérde­
zősködött : „van-e már és van-e még a Tokaj- 
Hegyalján bor?" A kitüntetéshez örömmel gratu­
lálunk !

| Krüzselyi Bálint. Meghalt a „Mára-
maros" jeles szerkesztője : viski Krüzselyi Bálint, 
nekünk is, sokunknak, felejthetetlen jó bará­
tunk, a „Zemplénének ős barátja, harminckét 
év folyásán remek tollú hü munkatársa. Nemcsak 
a legjelesebb kollegát, jó barátot, hü munkatársat 
siratjuk elköltözésében, de a fájdalom érzete 
könyeket fakaszt szivünkből azért is, mert az 
ő elköltözésével a legnemesebb szivü, a legideá- 
lisabban gondolkozó, a legszeretetreméltóbb em­
bereknek, a legönzetlenebb hazafiaknak, a leg- 
raagyarabb Ízlésű Íróknak a száma egygyel meg- 
kevesbedctt: Krüzselyi Bálinttal, a ki az egyéni 
nagy értékeknek kivonata, megszemélyesítője, 
még halóporában is megdicsőülése vala! Mára- 
marosnak volt jeles szülöttje; de Zemplént, 
melyet s.-pataki tizenkét évi tanárkodása alatt 
tanult meg ösmerni és szeretni, második szükebb 
körű hazájaként szerette, a mint hogy ő maga 
is zempléni részről a szeretetnek olyan viszon­
zásával találkozott, a mi az átlag-embert sok­
szorosan fölülmúló egyéneknek jut osztályrészül

tenüiik, hogy most a mi fináncaink is igen 
előzékenyen s gyorsan bántak el velünk.

Hét órakor már elhagytuk a szép Fiúmét, 
innen mentünk a most látható Karsztoknak. So­
káig lehet a tengert látni s a Karsztok se oly 
borzalmasak nappal mint éjjel. Igen sok primi­
tív vízi fűrész malmot láttunk a Karszt folyócs­
káján.

Zágrábba d. u. 1 órakor érkeztünk s itt 
egy forintért pompásan megebédeltünk a vasúti 
restaurációban, 2 koronáért igen jó tabledót 
adnak.

Gyomrunkkal kibékülve tovább utaztunk, 
anélkül, hogy Zágrábot is megnéztük volna, 
csak a vasútról láttuk, hogy csinos város

Este már kedves hazánk szivében, Buda­
pesten voltunk, március 14-én.

Itt az indóházban búcsút, igazán érzékeny 
testvéri búcsút vettünk egymástól s ki még az 
nap, ki másnap, ki csak szombaton ment kedves 
otthonába, az ő szerettei közé.

Mielőtt befejeznők ez úti vázlatunkat, ked­
ves kötelességünknek tartjuk itt is, a „Zemplén1 
hasábjain, hálás köszönetünket kifejezni, az 
egyházi vezetők : Vályi János dr. eperjesi, Fir- 
czák Gyula munkácsi püspök urnák és világi 
vezetőnk Szabó Jenő Öméltóságáiknak, nemkü­
lönben az összes rendezőknek.

Éljenek soká!*)
•) Éljenek a magyar gör. kát. zarándoklat tagjai Is, 

hogy soká kellemesen visszaemlékezhessenek az olasz 
útra. Szerk.

a számottevő emberek átlagától. „Egy nagy gyá­
szoló családdá lett M.-Sziget lakossága — mon­
dotta koporsója felett valedikciójában a búcsúztató 
lelkész — hol kicsiny és nagy, gazdag és szegény 
egyaránt a maga keserűségét zokogja, a maga 
fájdalmát emlegeti, gyászolva azt: a kit min­
denki szeretett" ... Az általános mély gyász­
ban, mely Krüzselvinek a m.-szigeti ev. ref. te­
metőben ápr. hó 30-án elhantolt sírjára borul, 
igaz, benső részvéttel osztoznak zempléni tisz­
telői is, kiknek száma légió, kiket nem szo- 
moritott meg soha életében csak most — halá­
lával. Emléke itt maradt és munkáló erővé 
változott át a mi iránta való mélységes mély 
szeretetiinkben. És emléke élni fog örökké a 
népdalokban, mert a „Kerekes András" költő­
jét, szerte c hazában nem múlik el nap, 
hogy meg ne siratná „Piros Panna" . . . 
Ha valakire, Krüzselyi Bálintra, a „legmagya- 
rabb" írók egyikére, illenek rá az antik költő­
nek örök igazságot kifejező ama szavai: nem
halt meg egészen,-------és hogy: a kik nem
magok hasznának éltek, a halál hatalma alá 
nem esnek! Az ő lelkének lángoszlopa is, mint 
vezető fény, előttünk lebeg.------ Szeretve tisz­
telt, felejthetetlen jó barátunk, hü munkatársunk : 
áldott a te emlékezeted mi közöttünk is!

— Halálozások. Súlyos veszteség érte 
Képes Gyula törvényszéki biró t. barátunkat. 
Édes anyja Képes Károlyné, sz. Román Auguszta, 
nyug. törvényszéki bíró özvegye, e hó 3-án hosz- 
szas szenvedés után 72 éves korában meghalt. 
Az agg úrnőt, kinek szenvedéseire megváltás 
volt a halál, tegnap délután temették el nagy rész­
vét mellett a Malom-utcai gyászos házból a rom. 
kát. temetőbe. Ny. b.! — Keresztessy István, 
Homonna városnak 1G éven át volt bírója, a múlt 
hó 26-án, 70 éves korában hosszas szenvedés 
után elhunyt. A megboldogultnak hült tetemeit 
ápr. 28-án d. u. 4 órakor helyezték örök nyu­
galomra a róni. kát. sirkertben. A megboldogult 
egyike volt a régi iparos világ eredeti, ritka be- 
csületességű típusainak. Nyugodjék békével!

W.
— Esküvő. Deil Jenő, kereskedelmi és 

iparkamarai titkár és neje Deil Emilia, szül. 
Maffei-Ferrari, leányát, Elzát, Kassán f. hó 5-én 
vezette oltárhoz Hermann Viktor dr., a kassai 
csász. és kir. katonai al reál is kola ezredorvosa.

— Sebeők Sárika, diadala. Szatmárról ír­
ják : A honvédtisztek özvegyei és árváinak segély­
alapja javára igen szép sikerű hangverseny volt 
Szatmáron a színházban a múlt ápr. hó 24-én. 
A koncerten működők közül —- Írja a szatmári 
egyik lapkollega — legelső sorban is Sebeők 
Sárika k. a., az operaiskola növendékének mű­
vészetéről kell beszámolnunk, mely valóban 
szenzációs meglepetésben részesítette a közön­
séget. A nagy tehetségű kisasszony immár egy 
kész hangverseny-énekesnő, a ki bármely első­
rangú pódiumon is fölléphetne. Gyönyörű kolo- 
ratur hangja van, mely a felsőbb regiszterek­
ben hatalmasan cseng, az alsó fekvésekben pe­
dig drámai színezetű és teljesen iskolázott. Leg­
nagyobb hatással a Mascagni románcot énekelte 
a „Parasztbecsületből," melyet a közönség szűnni 
nem akaró, frenetikus tapssal jutalmazott. Kun 
László két dalát is — mely teknikailag igen 
nehéz — hasonló bravúrral adta elő a kisasz- 
szony, a kinek hangjához méltóan illik szobor 
termete és szép arca is. Sebeők Sárika kisasz- 
szonyak nagy jövője van a művészet terén és 
azt hisszük, ‘hogy ez a jövő már nincs messze.

— Minister! biztos. A vall. és közokt. 
m. kir. minister a homonnai államilag segített 
felső kereskedelmi iskolánál az idei érettsé­
gi vizsgálatok vezetésével Zom Vilmos dr. 
kassai jogakadémiai tanárt bízta meg.

— Még egyszer a czigándi gyilkos­
ság. Olvasóinknak még bizonyára emlékezeté­
ben van a czigándi gyilkosság, a mikor Tóth 
Mihály gazdaembert feleségének a szeretője 
orozva lelőtte, a miért a törvényszék életfogytig 
tartó fegyházra Ítélte, ellenben feleségét, a kit 
a kir. ügyész a gyilkosságra való hajtogatással 
vádolt, felmentette. A kassai kir. ítélőtábla a 
múlt héten tartott tárgyalásán az Ítéletet meg­
változtatta és Tóth Mihálynét hajtogatásért fegy­
házra ítélte s egyidejűleg azonnal való letartóz­
tatását rendelte el.

— Lopás a színházban. G. L., Hal may
színtársulatának egyik jeles fiatal tagja, a minap 
lehangoltan panaszolta a kapitányságnál, hogy 
a színházi öltözőben kofferját valaki feltörte s 
abból vadonatúj frakk-ruháját ellopta. A rend­
őrség a ruhát a zálogházból hamarosan előke- 
ritette s most a még ki nem nyomozott tolvajt 
keresik.

— A törvényszékről. Ismeretes dolog a 
„Zemplén" t. olvasói előtt, hogy a városi tanács, 
a kir. törvényszék épületében több egészségte­
lennek talált hivatalos helyiség bezáratását, 
vagyis kiürítését rendelte el s a városnak ez a 
határozata jogerejüvé is vált. Ez ugyan még a



mult esztendőben történt hanem a határozatnak 
edd z még érvényt nem -zereztek. mert a tör­
vényszéki eln k előterjesztésére a kiürítés végre­
hajtását a másodfokú hat-óság több ízben fel­
függesztette. Most újabban arról értesülünk, 
hogy 4 iegeslegutolsó c') terminust a kiürítésre e 
hó 15-ig tűzték ki.

Lóversenyek a Bodrogközön A
„Bodrogközi jótékony nőegyesület" már lapunk­
ban is bejelentett jótékonyeélu lóversenyeit a f. 
éri júni i' bó 17-én (tizenhetedikén) d. u. 3!y 
órakor fogja megtartatni a perbenyiki vasutul- 
lomás k -zvetetJen közelében A verseny pro­
gramját mely most van kinyomatás alatt és a 
nagyközönség élénk érdeklődéssel várja, részle­
tesebben i- fogjuk osmertetni.

— Esküdtszéki tárgyalások lesznek a 
6.1-a-újhelyi kir. törvényszéknél folytatólagosan 
f. hó ül, 22, 25 és 28-án, ez alkalomra a kö­
vetkező esküdtek fognak behívatni és pedig A) 
rendes esküdtek: Heríez Sándor. Behyna Kál­
mán, Tátray Dezső dr., Köze Salamon, Zom- 
bory János* Kuesera Antal, Met-zner Gyula, 
Langerman Károly, Bock Imre, Spotkovszky 
Károly, Csizy Ferenc, Kroó Gyula, Kossuth 
Ján j5* dr., Pekáry Gyula, Keichard Lajos, ifj 
Horváth József, Fleiszner Frigyes.^ fried Lajos 
dr., Sebőn Sándor, Kiss Ödön, Kriszt István, 
Lővy Adolf, Róth Mór, Némethy Bertalan, 
Szent-Györgyi L>ezső, Kovács Endre, X adászy 
Antal, Sztropkovics Imre, Meczner Béla és Zu- 
bav Gvorgy. B) helyettes esküdtekül: Ióókus Mi­
hály, Ruttkay Mór, Piííssy László, Németh 
Nándor, JBeszterezy Gyula, Kapás L. Aurél, 
Hvozdovics Antal, Nemes Lajos, ifj. Bajusz 
József és Petz Vilmos.

— A „Bock "-féle kerthelyisóg meg­
nyitása a kedvezőtlen időjárás miatt elhalasz- 
tatván, ma d. u. lesz, még pedig Lukacs Károly 
és a gyártelep zenekarának közreműködésével.

— Műkedvelői előadás. Nagy-Mihály if­
júsága a Nagy-Mihály on létesítendő „Népliget" 
javára folyó hó lU-én a ifillá* nagv ter­
mében műkedvelői előadást rendez; még pedig 
szinrekerül három egyfelvonásu vígjáték, u. m. 
.Szikra," .Szellemdús h--lgy," .Házasságok po­
litikából." A szereplők : Eröhlich Corry, Buday 
Margit, Tholvay Jolán, Olchváry Gizela, Edzés­
terv Ilona, Tarnovszky Istvánná dr.-né, Füzes- 
sérv Dezső, Domlay, Skultéty Gvőző.

— Öngyilkos asszony. Czipó Mihályné, 
az újhelyi szolgabiróság hivatalszolgájának neje, 
már hónapok óta súlyos betegségben szenvedett, 
úgy, hogy fájdalmai szinte elviselhetetlenekké 
váltak. Hogy azoktól megszabaduljon, végzetes 
tettre határozta el magát; ugyanis tegnap hajnal­
ban észrevétlenül kiszokott a szobából és az udva­

idő alatt tizenkét lakóház és számos melléképület, 
élet és takarmánynemü lett a lángok martalékává. 
Több tehén és sertés is bentérrett A veszedelem 
huszonöt családot tett hajléktalanná. Az éget­
tek felsegitésére és főispánunk k >zbenjárásával 
a belagyminister négy száz koronát utalványo­
zott. A tűz oka eddig kipuhatolható nem volt

— Eljegyzés. Fein J izsef könyvelő, el­
jegyezte Grün Lajos galszécsi szálló tulajdonos 
leányát, Gizellát.

Mi okvetlen szükséges minden hölgy­
nek ? 8zép, tiszta, üde arcbőr! Ez a legkön­
nyebben és legbiztosabban az egé~z világon el­
ismert és kedvelt Margit erem használata által 
érhető el. E teljesen ártalmatlan törvényesen 
védett arckenőcs, mely sem higanyt, sem ólm0t 
nem tartalmaz, a szeplőt, májfoltot, pattanást 
és az arc mindennemű tisztátlanságát pár n^p 
alatt eltávolítja, a ráncokat kisimítja és az arc­
nak finom, fiatal, rózsás szint ad. Kapható a 
készítőnél: Földes Kelemen gyógyszerésznél 
Aradon és minden gyógyszertárban. Nagy tégely 
2, kicsi 1 korona. H

— Fürdömegnyitás. A málezai lürdőt 
május 8-án nyitják meg ünnepiesen.

— .Szegény vagyok, de becsületes." 
Ezt a szálló igét mindenki ismeri és sajnos, 
hogy a legtvbb ember igazán szegény. Meny­
nyivel kellemesebb azonban az a tudat, ha az 
ember gazdag és becsüleles és a fönti mondást 
igy variálhatja : .Gazdag és becsületes vagyok." 
Csakhogy eiihez sok. nagyon sok pénz kell. 
És ezt a legbecsületesebb módon megszerezheti 
bárki, a ki egy nagy főnyereményt üt meg. 
Erre a most kezdődő osztálysoréjáték elég al­
kalmat nyújt, ha tekintetbe vesszük, hogy mily 
számos főnyeremény vár a szerencsés nyerőkre. 
Török A. és Társa bankháza (Budapest, Yáezi- 
kömt 4.; fiók - Muzeum-körut 11.) pedig, mely 
szerencséjéről az egész orszzágban ismert, pon­
tos kiszolgálása, szigorú üzleti elvei és szolid­
sága folytán méltán megérdemli, hogy a soris- 
jegyvásárló közönség sorsjegyeit e cégnél ren­
delje meg.

Fonlard-seljem-rnlia 8 frí 40 kitol
feljebb — 14 méter! póstabér és vámmentesen szálitva !
mintákat pedig póstaíordúltával klidenek : vi- 
!amint fekete, iebér és színes Henneberg-selyem 

43 krtcil 14 frt 63 kr. méteren ént. 
líenneberg ti. cs. és k. udvari szil Utó) *eljein- 

gyáral Zürichben.
— Magyar levelezés Svájciba kétszeres levélbelyeg ragasz­

tandó. — 2.

Irodalom.
ron lévő kútba ugrott. Kevéssel később élettelenül 
húzták ki s az előhívott Stern Ármin dr. már 
csak a beállott halált konstatálta.

— Helyreigazítás. A múltkori tudósítás, 
melyben Had község népének közerkölcsi álla­
potáról volt szó, fájdalmat okozott épp ott, hol 
a tudósítással bántó szándéka nem volt, mert nem 
is lehetett a „Zemplén" levelezőjének, a kinek 
mai számunkba küldött soraiból iglatjuk ide a 
következőket: Ft. Wíscbán József plébános ur, 
Bodrogközünknek általánosan tisztelt és szeretett 
„Józsi" bácsija, mint mély sajnálattal értesültem, 
zokon vette múltkori közleményemnek egy-két 
kitételét; különösen pedig azt, hogy Radnak im­
már égető szüksége volt egy hivatása magaslatán 
álló iskola-tanítóra, mert eddig s évtizedek hosz- 
szú során át csak a templom volt az iskola stb. 
Hozzátehetem most, a mit a múltkor elfelejtettem, 
hogy az templom-iskola mintaszerű volt éspedig 
a jóságos lelkipásztor tette olyanná 38 év folyásán 
át, mert egyházának egész népét bölcsen, békes­
ségben, szép példával tanította és vezette. Nem is 
ő rajta múlott, hogy a rendeltetésszerű iskola hátra 
maradottsága szóba jöhetett; sőt abban is, hogy 
most kitűnő szakerőt nyert, a mi kedves „Józsi" 
bátyánknak főérdeme van. Csak maradjon hát ő 
neki továbbra is elve, a mi volt: hogy ha az ő 
jövedelme vész is, a tanító fizetését az utolsó 
fillérig behajtja. A puritán jellemű „48"-as 
Józsi bácsi pedig, kihez hosszú szép életében 
még csak egy makulányi sem férhetett a rútból, 
közkedveltségben, szeretettől és tisztelettől kör­
nyezetten, sokáig éljen s legyen ezután is, mint 
volt „sál et sol" Rád és egész Bodrogközünk 
néperkölcseinek!

— Birtokcsere. A Wiedder-testvérek f.- 
remetei vasgyárát Károlyi Imre gr. vette meg, 
a ki ott nagyobb szabású vadász-telepet létesít; 
a békés-megyei királyhalmi grófi birtok pedig 
a W idder-testvérek birtokába ment át. „F. Z.“

— Színház. Nagymihályon egy hét óta 
a Dombay-pár, magas színvonalon álló művésze­
tükkel már több kellemes szórakozásban része­
sítették a közönséget, mely a színházzá alakított 
„Kos" szállót esténkint teljesen megtölti s igy 
a nyújtott élvezetekért hálásan áldoz,

~ Nagy tűz. A múlt hó 29-én Imregen 
nagy tűzvész pusztított s az erős szélben az oltás 
is csaknem lehetetlenné vállott, úgy, hogy rövid

Az „Adalékok Zemplén-Fármegye Tör­
ténetéhez" c. havi folyóiratunknak 1900. évi, egy­
szersmind a VI. évfolyamnak májusi füzete a 
következő tartalommal jelent meg: 1. Ős ember­
nyomok a kis-azari hegyek lábainál. Irta: ifj. 
Berecz Károly. — 2. Zemplén-vármegye törté­
nelmi földrajza (XXII. közi.) Irta: Dongó Gy. 
Géza. — 3. Zemplén-vármegye politikai és hely­
rajzi ösmertetése. (öl. folyt). Latinból: Matoíai 
Etele. — 4. Történeti jegyzetek Zemplén-várme- 
gyéről. (51. folyt.). Latinból: Dongó Gy. Géza. — 
ü. Babotsay Izsák, Tarczal v. nótáriusának nap­
lója. (5. folyt.) Közli: Hubav Kálmán. — 6. 
Szirmay András naplója. (47. folyt.) Közli: 
Karsa Ferenc. — 7. A sárospataki *ev. ref. fő­
iskola rövid története Képpel. (2. folyt, és vége.). 
Irta: Szinyei Gerzson. — 8. Adalék Szirmay An­
tal életrajzához. (I.) Irta: ifj. Kemény Lajos. — 
9. Levelesláda: Á br. 5Sennyey-család leveles­
tárából. (VII.) Közli: Lojda József. — 10. Sáros- 
Nagy-Patak régi jegyzőkönyveiből. (VI.) Közli: 
Dongó Gy. Géza. — 11. Rákóczi , vagy Zrínyi- 
kincsek. (II.) Közli: Dongó Gy. Géza. — 12. 
Tárca: A homonnai Drugeth-család romlása. 
(2. folyt, és vége.). írta: Takáts Sándor dr. — 
13. A szerkesztő postája. — 14. Függelék: 
A szalai és tavarnai Barkóczy-család (gróf, báró 
és nemes) nemzedékrendi táblázata. (í. és II.) 
Összeállította: Doby Antal. — A havon- 
kint 2—2 nagy ivén megjelenő „Adalékok" 
előfizetése egész évre (12 füzetre) csak 4 ko­
rona 80 fillér. — Melegen ajánljuk minden­
kinek, a kit vármegyénk viszontagságos tör­
ténet érdekel; főképp pedig ajánljuk a köz­
ségek figyelmébe; már csak azért is, mert 
ebben az évfolyamban folytatódik egyes köz­
ségeknek külön-külön történeti és helyrajzi 
ösmertetése.

A koronaértékü kamatszámítás meg­
könnyítésére igen célszerűen összeállított táblá­
zatot adott ki és küldött be szerkesztőségünk­
höz Gitschner Rezső m. kir. adótiszt Nagy- 
Szebenben. A táblázatoknak kitűnő hasznát 
vehetik állami pénztárak, állami és vármegyei 
számvevőségek, bíróságok, ügy védők, városi 
adóhivatalok, községi és körjegyzők, községi 
előjáróságok, takarék- és hitelintézetek, valamint 
a kereskedők. Ara a táblázatnak: egy korona. 
Megrendelhető a szerzőnél.

A helybeli és vidéki kerékpárosok 
figyelmébe A kerékpározásnak, ennek az utol­
só esztendőkben magyar főidőn is óriás; lendü­
letet vett uj és szép * sportnak egy hazai szak- 
közlönyét kaptuk tegnap, mely megérdemli, 
hotry á kerékpárosok figyelmébe ajánljuk. < ómé : 
„Kerékpár-Sport". Szerkesztősége P-esett <>.k- 
lósi országút 20. sz. alatt; van, a honnan kívá­
natra mutatványszámot is küldenek

Szénasy, Hoffmann és Társa
pins.; és lyoni sely rcpyir; rí*'.»ra EuispSSt, XV, 
Bécsi utca 4 Rakt,rockot; ta'aU.a a ef- eíb e- 
legnagyobb vaia-zték divatos selyeruke-méii, csip­
kék és szalagok, valamin: gvóngais * tk point
Iace-rukak is po-ntlace-ke!k ~- Fckc:e. írber e- 
SZ nes se’vemke’mék »5 krtól 14 fr;g Fau arf-P.. r«r - c- 
Satic-Líbéry-selymtk 63 krtól kezdve An^ selyem
-0 ci. szélességben 1.23 krtól kezdve. Mzcukkai kivana'.ra 

készséggel szo'gá'uck.

Egyesületi élet.
A Zemplén-vm orvos- gyógyszerész 

egyesület 30 éves fenállása alkalmából d.sz- 
kuzgyülést fog tartani, még pedig az eddigi 
megállapodás szerint f. é. junius 10-án az erdő- 
bénvei gyógyító- fürdőben, mely alkalomra a 
szomszéd vármogyék társegyesületeit is meg­
hívják.

Az országos orvos-szövetség „Zemp­
lén-vármegyei fiók szövetsége" tagjaihoz a ki­
vetkező felhívást intézte: A lolyó évi április hó 
21-én tartott közgyűlés határozata 1 oly tán van 
szerencsém értesíteni, hogy a választmány n.ve­
den hó elsejét követő szombaton gyűlést tart. 
(Ezen gr ülésekre külön meghívok nem fognak 
küldetnf..) Minden gyűlést a „Bock" vendéglőben 
társas vacsora fog követni. Ezeken a vacsorákon 
a flókszuvetség minden tagja részt vehet.

Meghívó. A „sátoralja-újhelyi izr. nép­
konyha egyesület" e hó 9-én szerdán fél 3 óra­
kor* az izr. iskola tantermében volt alelnöke, 
néhai Schwartz Bernát emlékére rendkívüli 
közgyűlést tart, melyre az egyesület tagjai ezen­
nel nieghivatnak. Tárgy : Emlékbeszéd : tartja 
Xémethy Bertalan. A közgyűlésen nem egyleti 
tagoK is*megjelenthetnek, Sátoralja- Vjhely. 1900. 
május 5-én. — Schön \ ilmos dr., e. elnök.

TAN ÜGY.
i Zemplén rálépi TaniMpület hivatalos rovata.

— A rovatért felelős: A szerkesrtö bizotl<áz. —

Minden kézirat Beregszászy István, szerk. biz. elnökhöz 
küldendő ti.-A.-üjhelybe.

A „Zemplén-vármegyei Tanító-egyesület" 
alsó-körének és központi választmányának

gyűlése.
I.

A „Zemplén-vármegyei Tanitó-egyesület” 
alsó-köre idei tavaszi gyűlését ápr. hó 25-én 
Kir.-Helmeezen tartotta meg. Nem mondhatni, 
hogy a tagok a gyűlésen nagy számban jelen­
tek meg; mert ha őszinték akarunk lenni, ki 
kell mondanunk, hogy — többen is lehettünk 
volna; de tekintve az elért eredményt, a gyű­
lés értékes munkásságát s tanulságos lefolyá­
sát, bátran elmondhatjuk, hogy a kir.-heimeezi 
alsó-köri gyűlés cseppet sem állott más köri 
gyűlések megett, hanem felemelkedett arra a 
magaslatra, a melyen a köri értekezleteknek 
államok kell, midőn tudásuknak, életképessé­
güknek, szakismeretüknek, arravalóságuknak 
latbavetésével véleményt kell mondaniok oly 
kérdésekben, a melyek az ország tanügyének 
vezetőségét foglalkoztatják, szóval a melyek 
akut jellegű tanügyi kérdések. Emlékezhetünk 
mindnyájan, bölcs ministerünk 1899. évi nov. 
hó 7-én 84,117. sz. a. kelt magas rendeletéből 
folyólag a központi választmány azon intézke­
désére, mely szerint, hogy a hivatok ministeri 
rendeletnek elég tétessék, hogy egyesületünk a 
tantervkérdésben a maga véleményének kifeje­
zésével érvényesülhessen, a köri értekezletek 
bízattak meg e kérdés megvitatásával s az e 
tárgyban alkotandó véleményes jelentés meg­
alkotása s meghatározásával. A központi vá­
lasztmány magának tartotta fel a körök hatá­
rozatának egyesítését, illetve a két kör vélemé­
nyének összevetésével a „Zemplén-vármegyei 
Tanitó-egyesület“ egészének nevében felterjesz­
tendő véleményes jelentés megállapítását. — E 
fontos kérdésben a felső-kör már előzőleg ha­
tározott, az alsó-körön volt most a sor, hogy a 
készítendő tantervre nézve véleményét megal­
kossa. E kérdés dominálta a tért Helmeczen s 
mondhatni, hogy oly érdeklődést kevés felszí­
nen levő kérdés iránt tanúsított még a tanító­
ság, mint a minőt az alsó-köri értekezleten ki-

Folytatás a II, melléklete®,



i9oo. május 6. IL Melléklet a „Zemplén"' IS. számához
fejtettek az ott jelen volt kartársak. A mint a 
gyűlés programmjának a 4-ik száma, Gönczy 
Bertalan tokaji áll. isk igazgatónak ..Kell-'e 
külön tanterv az osztatlan iskolának vagy nem ■?“ 

eimü nagy tanulmányra s alapos készültségre, 
sok tudás és tapasztalásra valló értekezése el­
hangzott, a jelentkezési sorrend betartásával 
annyian állottak fel szólásra, hogy szinte azon 
kell gondolkoznunk, hogy ki volt ott, a ki a 
tárgyhoz hoszá nem szólt Hogy többet ne em­
lítsek, György Mózes, SzoráT János, Sikolya 
Antal, Órás, Vitt, Hubay kar társakat s e sorok 
indát említem meg csupán, s ha még egyesül 
létünk ügybuzgó elnökét, Hodossy Bélát s vár­
megyénk szeretett tanfelügyelőjét, Nemes Lajos 
kir. tanácsos urat is a tápé:on levő kérdés hoz­
zászólóihoz sorozom, még sem neveztem meg 
mindazokat, a kik fel- és hozzászólásaikkal az 
ab kör véleménye megalkotásának a tanterv 
kérdésben segélyére voltak*

..Legyen egységes a Tanterv! Az uj tan­
tervben a tantárgyaknak és tananyagnak az a 
minimuma jelöltessék meg, a melyet minden 
iskolában működő tanító sikerrel elvégezhet s 
csupán az alaki cél kitűzésében legyen benne 
a maximum, mely felé, mint ideái felé minden 
iskolának törekedni kell!“ — Ily módon szű­
rődtek le a különféle nézetek az alsó-kqr gyű­
lésén egy közös megállapodáshoz. Ily értelem­
ben határozott a felsŐ-km is előzőleg, a melyet 
a választmány, mint alább látható, az egyete­
mes gyűlés nevében összegezett felterjesztett.

Áz „Alsó-kör" gyűlése különben teljesen 
a köri elnök által megállapított programra sze­
rint folyt le. A gyülekezés a „Rigó" vendéglő­
ben történt s innen indult ki a kör, hogy d. e.
V órától a helmeczi iskolákat meglátogassa. — 
Először is az ev. ref. iskolát néztük meg, a hol 
Bajkay Imre tanítót egy vegyes, osztatlan is­
kolában találtuk. Az iskolának a külseje nem 
mutatta, hogy ott a nemzeti kultúra alapját ra­
kosgatják. Nagy ház az iskolai épület, van 
benne tanítói lak is, de az udvara összefolyik 
az utcával s úgy néz ki mint egy köztér, a 
melyre valami középületet is építettek — meg be 
sincs kerítve ! Bent a tanterem sem mondható 
olyannak, a mely ellen a gyermekek testi fej­
lődését féltő modem pedagógusok kifogást ne 
tehetnének, Azok a hosszú padok, testetlen és 
görcsös-recés állapotban, ha a gyermekek egész­
ségét nem is veszélyeztetik, de a tanító munká­
jának minden esetre akadályul szolgálnak. Kü­
lönben a tanterem teljesen megfelel a terem el­
nevezésnek. Tágas, világos, baloldalról kapják 
a növendékek benne a világosságot. V aj ha szé­
les e hazában az iskolai épületek legalább is 
ilyenek volnának! — Ez a külső hatás, a me­
lyet az említett iskolahelyiség az oda érkezőre 
gyakorol. Csalódnánk, ha a külső képről vonnánk 
következtetést az iskola belső értékére. Mi is 
ily kellemes meglepetésben részesültünk. Egész­
ségtől duzzadó gyermek arcok nyájasan köszön­
tésre készen fordultak felénk, a mint a terembe 
léptünk. A tanító, a ki fogadásunkra élőnkbe 
sietett, igazi otthonában, az iskolában, kartársi 
szeretettel fogadott bennünket. Az iskola, amely 
rövid ott időzésünk alatt az ő vezetése alatt ál­
lott, az ő egyéniségét, a szeretettel fegyelmezni, 
bölcsen oktatni és tervszerűséggel s teljes tu­
dással tanítani képes gyakorlott tanítót mutatta 
be nekünk. Szóval az a hatás, a mely a Bajkay 
kartárs iskolája megtekintése alkalmával ben­
nünk keletkezett, az ő gyakorlati tanítói arra- 
valóságának elegendő bizonyságául szolgálhat.

A programmot követve, egy másik isko­
lába az izr. iskola egyik osztályának a meglá­
togatására indultunk. — Ez egy kis falusi gazda 
házára emlékeztető helyiségben van elhe­
lyezve. Itt már igazán sok a kívánni való, a 
miről a tanító nem tehet, a mit tulajdonképen 
az iskolafentartóinak kellene megcselekedniük. 
Értelmes tanítót, jól vezetett osztályt találtunk 
itt. Ennyit erről.

Az iskolák meglátogatása után a köri ér­
tekezlet az ev. ref. iskola termébe vonult. Itt 
tartotta magas szárnyalásu elnöki megnyitó be­
szédét Linz Géza köri elnök, a melyben kiter­
jeszkedve a kör rövid idejű működésének rész­
letes ismertetésére találó szép hasonlattal élve 
összetartásra, együttműködésre buzdít s a meg­
történt viszályokra, a melyek szerinte — az 
alsó-kör bodrogközi tagjai közt keletkeztek, a 
feledés leplét óhajtja borítani. Kár, hog} a 
Rovat szűk kereténél fogva a lormailag és tar­
talmilag egyaránt szép és érdekes mű ez alka­
lom mul nem közölhető; de reméljük, hogy ott, 
a hol az elhangzott, a kiknek részben belőle 
valami szánva is volt, nem talált kemény 
szivekre, megleend igy is a teljes sikere.

A kön értekezlet egyik érdekes és tanul­
ságos részét a Sikolya Antal tarczali tagtárs 
„Néhány szó az erkölcsi nevelésről*1 cimü fel­
olvasása képezte. A nagy szorgalmat s nem 
mindennapi készültséget tanúsító értekezés fel­
olvasója s írója a kör általános ovációjában 
részesült.

Ezek után a kör tapóton levő ügyei nyer­
tek elintézést. E közben Nemes Lajos kir. taná­
csos, tanfelügyelő ur a napidijak és fuvarbérek 
tárgyalásával kapcsolatban amaz örvendetes kö­
rülményről értesítette a köri értekezleteit, hogy 
a munkácsi g. k. püspök ur Öméltósága a vár­
megyei közigazgatási bizottságot felkérte, hogy 
a felekezeti tanítók fuvardíját azoknak, a kik 
a „Zemplén-megyei tanitó-egyesület“ tagjai, 
utalja ki. Ez minden esetre örvendetes jelenség. 
Reméljük, hogy Öméltóságának e nemes s a 
népnevi lés érdekében történt kérelmét siker 
fogja koronázni.

A köri gyűlés végeztével a kör tagjai a 
„Rigó*4 vendéglőbe közebédre gyűltek egybe. 
A kedélyes és vidám banket közben a pohár­
köszöntök is megeredtek. Az első toasztott Hó- 
dossy Béla egyl. elnök, a betegségéből felépült 
W lassies Gyula ministerért, a kihez a kör üd­
vözlő táviratot is küldött, mondta a másikat 
Vágó Gyula e alel nők a jelen lévő, de tőlünk 
távozó félben levő kir. tanfelügyelőért, Nemes 
Lajosért, majd Nemes tanfelügyelő őnagysága a 
tanítókért emelt poharat. E közben Somogyi 
Gerő r. k. plébános, Kovács Karolina r. k. ta­
nítónő és Lukács István r. k. tanító kíséretében 
a közebéden keresett fel bennünket, hogy a 
tanítók iránti szeretőiének kifejezést adjon, s a 
köri gyűlést az azon nap délutánján tartandó r. 
k. iskolai növendékek iskolai ünnepségére meg­
hívja. Élvezetesebb délutánt alig tudott volna 
nekünk szerezni a főtisztelendő ur. A 48-as 
törvények szentesítésének évforduló iskolai ün­
nepsége, a mely a róm. kát. iskolában az iskola 
növendékei közreműködése s a tanítók és a 
plébános ur vezetése mellett folyt le, szerezte 
ezt nekünk. Alkalmunk nvilt közvetlen tapasz­
talást szerezni arról, hogy ott, a hol a lelkész 
és tanító együttesen működik a nép nevelése 
érdekében, minő sikereket lehet elérni. Gratu­
lálunk a főurnak s a tanítónő s tanító kar­
társunknak a szép sikerhez !

II.
A „Zemplén-megyei Tanitó-egyesület" vá­

lasztmánya a két két köri gyűlés után, ápril. 
hó 29-én, d. e. 9 órakor S.-A.-Ujhelyben, az 
állami iskola tanácstermében tartá meg rend­
kívüli közgyűlését, a melyen az elnök jelentést 
tett a köri értekezletek működéséről, s egy­
szersmind összegezve a tanterv kérdésben a 
körök megállapodását, a következő felterjesztést 
ajánlja a központi választmánynak elfogadásra:

Nagyméltóságu Minister ur !
Kegyelmes urunk !

Nagy méltóságodnak 1899. évi nov. 7-én 
84,117. sz. a. kelt rendeletét a „Zemplén-vár­
megyei Tanitó-egyesület* választmánya f. évi 
február hó 11-én tartott ülésén örömmel s há­
lás szívvel fogadta, mert választmányunk — 
mint bizonyára az ország egész tanítósága — a 
tanitó-egyesületek erkölcsi s szellemi erőinek 
elismerését, méltánylását látja benne.

Eme nagy fontosságú kérdést: „Szükséges-e 
az egytanitós osztatlan népiskolák részére kü­
lön tantervet készíteniegyesületünknek „Felső- 
köre14 f. é. ápril 2-án, az „Alsó-kör11 pedig f. 
é. április 25-én tartott ülésében tárgyalta. Mind­
két körnek, tehát a „Zemplén-vármegyei Tanító­
egyesület41 egészének, beható eszmecsere után 
egyhangúlag megállapított véleményét alulirt 
napon tartott választmányi gyűlésünkből a kö­
vetkezőkben vagyunk bátrak Nagy méltóságod 
kegyes színe elé terjeszteni:

A mint egy az a cél, mely felé összes 
népiskoláinknak törekedniük kell: legyen egy­
séges a tanterv is, mely a cél felé vivő utat 
legfőbb irányában jelölje, megmutassa. Viszo­
nyaink között a külön tantervet szerencsétlen­
ségnek tartanánk; ha már nemzetiség és val­
lás olykor-olykor le nem tagadható válaszfalat 
húz tanítók és tanítók, iskolák és iskolák közé, 
legalább a tanterv legyen egyesitő.

Tehát a cél, mely felé magyar népisko­
láinknak törekedniük "kell, egy. De miként az 
utasok közül az egyik játszva könnyen, a má­
sik csak a legnagyobb fáradsággal; az egyik az 
előkerülő tüneményeket s dolgokat részleteseb­
ben vizsgálva és megismerve, a másik azokról 
csak általános áttekintést nyerve; az egyik a 
szükséges, hasznos és kellemes dolgok nagyobb 
mennyiségével megrakodva, a másik csak a 
legszükségesebbet magával vive képes ugyan­
azt az utat megtenni, a kitűzött célt elérni: is­
koláinknak is a külső és belső körülmények 
által elősegített vagy gátoltjjmunkabirása, teher­
vivő képessége nagyon különböző. Meg kell te­
hát világosan mondani, hogy iskoláinknak a 
kitűzött cél felé való törekvésükben utravalóul 
mi és mennyi szükséges, vagyis jelöltessék meg 
a készülő tantervben a tantárgyaknak és tan­
anyagnak az a minimuma, melyet minden ta­
nító, illetőleg minden iskola sikerrel földolgoz­
hat. A tanterv egészében maximumnak tekin­
tessék, melynek elvégzése a legjobb körülmé­
nyek között lehetséges, mely felé, mint ideál

felé minden iskolának törekedni kell, Mind­
azonáltal az igy készült minimális és maxi ma­
lis tanterv is csak keretnek tekintendő, mely­
nek kitöltése, a részletek megállapítása az isko­
lák s tanítók — hogy úgy mondjuk — egyéni 
teendője marad.

Arra másik kérdésre: »ha az egy és több 
tanító s összes elemi népiskola részére ugyanegy 
tanterv szolgálna zsinórmértékül, ez esetben az 
osztatlan elemi népiskolákban minő tantárgy és 
osztályesoportositásokkal, szóval minő módon 
lehetne az általános tantervben kitűzött célt 
biztosítani? Tiszteletteljes feleletünk ez: az osz­
tatlan és osztott iskolák hasonló normális kö­
rülmények között sem törekedhetnek arra, hogy 
az anyagi kiképzést illetőleg egységes ered­
ményre jussanak, ellenben a mi az alaki kép­
zést illeti, a kitűzött célt minden iskolának 
egyformán el kellene érnie. Mely alázatos föl- 
terjesztésünk után a legmélyebb tisztelettel ma­
radtunk.

*

A választmány Hodossy Béla e. elnök ezen 
felterjesztését beható eszmecsere s tanácskozás 
után elfogadta, s azt, mint a vármegyei Tanító­
egyesület véleményes jelentését, a nagyméltó­
ságu vall. és küzokt. ministériumhoz felterjesz­
teni határozta.

Ezek után egyéb kisebb folyó ügyek elin­
tézésével a választmányi ülés is véget ért.

Vágó Gyula.

1771. sz. T. Zemplön-vármcgyc tanfelügyelőjétől.
A zemplén-vármegyei T. Tanitó urakhoz.

A földmi vei ésügyi m. kir. miniterium a 
gazdasági ismétlő-iskolák vezetésére hivatott 
néptanítók gazdasági kiképzése céljából folyó 
évi julius hó 1-től 28-áig az adai, lugosi, kecs­
keméti, rimaszombati, nagy-szent-miklósi in. 
kir. földmi vés iskoláknál 20—20, összesen 100 
néptanító részére, továbbá folyó évi augusztus 
hó 2-tól 29-ig az adai, pápai, kecskeméti, jász­
berényi, hódmező-vásárhelyi, rimaszombati, csá- 
kovári, n agy - sz nt- m i klós i, szentimrei, algyógyi, 
lugosi, csabai, karczagi és szabadkai földműves 
iskoláknál szintén 20—20, összesen 280, mind­
össze tehát 880 néptanító számára négy hetes 
gazdasági tanfolyamot rendez.

E négy hetes gazdasági tanfolyam tarta­
mára minden felvett néptanító egyszász (100) 
korona segélyben részesül; ezen összegből az 
úti költség és ellátás, szóval minden költség 
fedezendő leend.

A szóban levő tanfolyamokra nyilvános 
elemi iskolákban tényleg alkalmazásban levő 
okleveles és mezőgazdasági tanfolyamon még 
részt nem vett néptanítók vétetnek fel; és pe­
dig első sorban lehetőleg azon községekből, me­
lyekben a gazdasági ismétlő-iskola már meg­
nyílt s a vezetéssel megbízott tanítók a taní­
tási jogosítványt azon kikötéssel nyerték el, 
hogy a gazdasági tanfolyamok valamelyikén 
jelentkezzenek, továbbá azon községekből, a 
hol a gazdasági ismétlő iskola felállítása a kö­
zel jövőben remélhető.

Felkérem azért a T. Tanitó urakat, hogy 
a „Néptanítók Lapjában14 megjelenő hirdetés 
figyelembe vételével a jelzett tanfolyamokra 
leendő felvétel iránti kérvényüket folyó hó 15-ig 
hivatalomhoz okvetlenül terjeszszék be.

S.-A.-Ujhely, 1900. évi május hó 4-én.
Xemes Lajos, 

kir. tan. tanfelügyelő.

.A. szerkesztő "biz. postája.
L G. Szerencs A megnyitó a gyűlés lefolyás áró 

szóló közleményben érdeme szerint van méltatva Róva 
tunkból térszüke miatt kiszorult, — más alkalommal pe; 
dig nem volna aktuális. — Az úti számla megy. Üdvözlet

CSARNOK
Fögimnáziomank Kazinczy-iinnepe Szépiáimon.

A sátoralja-ujhelyi piarista főgimnáziora 
május 1-én testületileg vonult ki a széphalmi 
mauzóleumhoz, hogy lerója kegyeletét a haza 
nagy fia: Kazinczy Ferenc iránt. Reggel 8 óra­
kor indult az ifjúság sok-sok nemzeti zászló lo- 
bogása alatt az intézetből; de vezette — hálá­
san jegyeztük fel — az egész tanári kar.

Az ünnepen az ifjúság énekkara három 
szép darabot adott elő : Ima a hazáért, Sz: Nagy 
Józseftől; Népdalokat (Szomorúan szól a ma­
gyar nóta . . .) és Kölcsey Himnuszát. Mind a 
három énekdarab felemelte a lelkünket.

Pólányi Gyula VIII. o. tanuló Tompa 
Kazinczy-ódáját szavalta. A magas szellemű és 
gondolatokban, hazafias érzésben gazdag költe­
ményt jól esett hallanunk; hiszen tudjuk, mi­
kor irta ezt Tompa: 1859-ben, mikor még a 
magyar nemzet siratta hazáját; de ez az év­
szám az évfordulója Kazinczy születésének és



legújabb felébredésünknek e remek óda a pa­
csirta-dala. Pólányi szépen, a tárgyhoz teljesen 
hozzá illő komolysággal adta elő a költeményt.

Somogyi Bertalan III. o tanuló Fosa La­
josnak .A hazáért1* cimü költeményét szavalta. 
Örömmel láttuk az ügyes fiút az ión oszlop- 
csarnok lépcsőjén. Temperamentuma, hangja, 
bátorsága egyaránt magára vonta a figyelmet. 
Ügyesen és lelkesen beszélt társainak a haza 
szere tétéről, s az ünnep sikerének ő az egyik 
főtényezője.

Az ünnepi beszédet Lakatos Dezső > itt. 
o. tanuló, az ifj. önképzőkör elnöke tartotta. 
Tanulmányon alapuló biztos tudással fejében, a 
komoly gondolkodás higgadt logikájával, szi)é- 
ben a nagv iró iránt érzett lelkesedéssel, az ítju 
ajak nemes szavával méltatta Kazinczyt. A mit 
mondott, e főgimnáziom derék ifjúságához méltó 
elnöki beszéd volt.

Hám Sándor dr. főgimn. tanar t. barátunk 
szintén megemlékezett a nagy tudósról; irány- 
beszédét lapunk mai számában x őzéi cikkelv 
gyanánt közöljük. — Az ünnepen x árosunk 
intelligenciájából sokan vettek részt. A holgxex 
között ott láttuk^Boronkay Farkasnét, Führer 
Ignáciiét, Matolav Bélánét, Spotkovszky Ká- 
rolynét, Pataky Miklósnét, Rosznáky, Gyulánét 
Wisnvev Xoltánnét, Dongó Juj ókát és Mariskát, 
Szép Ilonka k. a.-okat stb. De a vármegye és]város 
férílai is érdeklődtek az ünnepség iránt. Jelen 
voltak: Ferneczy Elek m. kir. állami anya­
könyvi felügvelő, Matolay Béla, Székely Elek, 
Rosznáki Gyula, Somogyi Bertalan és még töb­
ben, közöttük a „Zemplén11 szerkesetője és Ka­
zinczy Ferenc ny. p. ü. számtiszt is, a ,,szent 
öreg“-nek egyik hű onokájm

Végül még egy szót. ( dvözöljük a nemes 
vármegye alispánját, ki az ősi székház árbocára 
felhuzatta a nemzeti trikolort, — és köszüne- 
tünk Bányácska község hazafias, derék bíró­
jának, ki a főgimn. ifjúság ünnepének tisztele­
tére a magyar nemzeti lobogót kitűzte házára.

vezőbb ajánlattal (mintegy 6000 korona) aren- 
gedményjnyel Zomhory János és Lenliardt Imre 
helvbeli társvállalkozók lettek a győztesek Mai 
hozzá is fogtak a külső munkálatok megkez­
déséhez.

* Villanyvilágítás. A „s -a.-ujhelyi vil­
lany világítási és erőátviteli részvénytársaság a 
város területén felállítani kötelezett uj lángokat 
bealkalamzván, május 1-én adta át a városnak. 
Május 1+étől tehát 250 izzó és 12 ivlámpa vi­
lágítja városunkat alkonyadtól viradatig.

* Marhalevelek. Ma egy hetes szamunk­
ban megírtuk, liogv az uj marhalevél-űrlapok 
máj. hó 1-től forgalomba kerültek. A regi be- 
lyegzésüek, mig a kiadott készlet győzi, érxénx- 
ben maradnak.

* Biróválasztás Homonnán. A Kérész-
tessy István elhalálozásával megüresedett vá- 
rosbirói szék betöltése t. hó 8-án log x álasztás 
utján megejtetni. Mindenesetre kivránatos volna, 
hogy Homonna város polgársága nagyon meg­
fontolva adná le vótumát, mert a mai állapotok 
mellett szükséges hogy az uj biró reterenda- 
kat is végezzen s ne csak, mint aláíró automata 
működjék. Hiszen közszükség az, hogy becsü­
letes, munkaszerető jegyzőnk mellé szakértei- 
mes és a községi adminisztrációt személyesen 
intézni tudó biró kerüljön. A bírói székre eddig 
két pályázó van, Katzer Ferenc és Frank István 
polgártársaink. Úgy az egyik, mint a másik 
pályázó megválasztása nyereséges dolog lesz 
a közjó érdekében. B •,

* Állami anyakönyvi statisztika. A sa- 
toralja-ujhelyi állami anyakönyvi hivatalnál 
1900.' ápr. 28-tól 1900. máj. 5-ig a) házasságot 
kötött: 5 pár; b) kihirdettetett: 4 egyén; c) 
születési anyakönyvi bejegyzés volt: lo eset­
ben; d) elhalálozott: 10 egyén.

Közgazdaság.
Az Első Magyar Általános Biztositó-

Társaság tegnap tartotta közgyűlését Cseko- 
nics Endre gróf elnöklése mellett. Az igazgató­
ság jelentése szerint a biztosítási üzlet általában 
nyereséggel záródott. Az elemi biztosítási ágak 
közül ezúttal a tűz- és szállitmány-biztositó üz­
let lefolyása x-olt kevésbbé kedvező. De, vala­
mint a biztositó-üzlet egész vonalán folytonos 
x-olt a társaság fejlődése, ebben az üzlet-ágban 
is örvendetes mozzanat az, hogy tiiz- és szállit- 
mányi díjbevételek az 1899-iki 12.866,869 kor. 
90 fillérről 1899-ben 13.503,409 kor. 7 fillérre 
emelkedett, vagyis 636.539 kor. 17 fillér összegű 
gyarapodást mutat. A jégbiztositó-üzlet, amely 
évtizedeken át nagy bajként sulyosult a mér­
legre, végre az 1898. évben kivételesen kedvező 
jégkár viszonyok között, nyereséget hozott; ez 
azonban csakis annak köszönhető, hogy 1899- 
ben rendkívül csekély volt a jégverések száma. 
Az életbiztositó-üzletág a ráfordított gondot és 
munkát kielégítő módon jutalmazta. Az uj szer­
zemény 1899-ben 41,760 204 kor. 61 fii. volt; a 
biztosított tőke állománya pedig 253,652.080 kor. 
34 fillérre emelkedett, x-agyis 12,013.671 kor. 
összeggel haladta túl az előző évi állományt. 
Bőséges tartalékolás mellett, az 1899-ik évi 
tiszta nyereségül az életbiztosító üzlet-ágban 
977,833 korona 52 fillér összeget sikerült elérni. 
Javasolja az igazgatóság, hogy az elért 996,786 
korona 18 fillér tiszta nyereségből fizessenek 
ki az életbiztositottak nyereményéül 435,135 
korona 92 fillért, az igazgatósági nyeremény­
osztalékra 59,807 korona 17 fillért, a tisztvise­
lők nyeremény-osztalékára 29,903 korona 58 
fillért, a tisztviselők nyugdíjalapjára 19,995 ko­
rona 72 fillért, osztalékul részvényenként 150 
koronát. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette 
s a fölmentvényt megadta. Az elnök meleg han­
gon emlékezett meg az elhunyt tagokról. Végül 
megválasztotta a közgyűlés választmányi tagokul 
Korniss Károly grófot és Thuróczy Györgyöt, 
a felügyelő-bizottságba pedig Burhard-Bélaváry 
Konrádot és Németh Tituszt.

Városi és községi ügyek.
* A Kossuth-Bzobor-bizottság első ülését 

f. hó 4-én délután tartotta a S.-A.-Ujhely város 
közgyüléstermében. A bizottság elhatározta, 
hogy a nagy hazafi emlékére S.-A.-Ujhelyben 
felállítandó szobor mielőbbi létesítése céljából és 
a társadalmi utón megindítandó gyűjtés érdekében 
szükebb köri! bizottságot küld ki, melynek elnöke: 
Horny ay Béla dr., tagjai: Fejes István, Ka- 
tinszky Géza, Miklóssy István, Schön Vilmos 
dr., Meczner Béla, Widder Gyula és Pataky 
Miklós.

* Váróéi színház. S.-A.-Ujhely rt. város 
rozoga színházának újjáalakítására április 30-án 
tartották a versenytárgyalást, melyen legked-

Vármegyei Hivatalos Rész.
101. eln. sz.

T. Zemplén-vármegye alispánjától.

Elnöki körlevél.
A tekintetes törvényhatósági bizottság 

tisztelt tagjait S.-A.-Ujhelyben 1900. évi 
május hó 15-én d. e. 9 órakor kez­
detét veendő

rendes közgyűlésre
van szerencsém meghívni.

A közgyűlés nevezetesebb tárgyai:
1. A leköszönés folytán megüresedett 

V-ik aljegyzői állás választás utján leendő 
betöltése.

2. A Ludovika Akadémiába a Gróf 
Buttler János alapítványára egy Vili. osz­
tályú*) ifjú választás általi ajánlása.

3. A központi választmányba két 
üresedésben levő hely választás által le­
tudó betöltése.

4. A szegényalapra ügyelő választ­
mányba egy üresédésben levő hely, vá­
lasztás által leendő betöltése.

5. Az állandó választn ányba 3 ürese­
désbe jött hely választás által leendő 
betöltése.

6. Az alispán évnegyedes jelentése.
7. A nagyméltóságu belügyi ministe- 

rium 35036. szám alatt kelt bűnvádi per- 
rendtartás életbeléptetése folytán a szolga- 
birói állások szaporítása tárgyában kiadott 
intézvénye.

8. A Nagyméltóságu Belügyi minister 
intézvénye a Bencsik István főszolgabíró 
által fizetésének kétharmadrészben leendő 
kiadatását kérő folyamodványa tárgyában.

9. A Nagyméltóságu Belügyminister 
intézvénye a 8 heti fegyvergyakorlatra 
bevonuló állami alkalmazottak fizetésének 
kiadatása tárgyában.

10. Az állandó választmány vélemé- 
nyes jelentése a vármegye házipénztárá­
nak 1899. évi zárszámadása tárgyában.

11. A vármegye tiszti, segéd, kezelő 
és szolgaszemélyzet fizetésének emelésére 
megszavazott 2% pótadóból befolyt összeg 
felhasználása iránti bizottsági jelentés.

12. Ugocsa-vármegye átirata Br. Pe- 
rényi Zsigmondnak emelendő szoborra 
gyűjtés tárgyában.

13. A vármegyei közkórház választmá­
nyának jelentése az építeni elhatározott 
közkórház tárgyában.

•) A múlt számban sajtóhiba volt a IV. s pedig 
VIII. helyett. Szcrk.

14. A vármegye főjegyzőjének jelen­
tése a közigazgatás újjászervezése tár­
gyában.

15. Az államépitészeti hivatal előter­
jesztése a vármegyei utmesterek lak- 
pénze tárgyában.

16. A községek költségelőirányzatai­
nak és zárszámadásainak jóváhagyása.

17. A már beérkezett és még beér­
kezendő, a közgyűlés hatáskörébe utalt 
összes ügyek.

Az állandó választmány tisztelt tagjait 
felkérem, hogy a május hó 14-ének dél­
előtt 9 órájára a vármegyeháza kistermébe 
kitűzött ülésen megjelenni szíveskedjenek. 

S.-A.-Ujhely, 1900. évi április hó 30.
Matolai jgtele, alispán.

Zcmplcn-vármcgyc központi választmányától.

103/kpv. sz.
Hirdetmény

Zemplén-vármegye központi xélasztmánya 
ezennel közhírré teszi, hogy az országgyűlési 
kép viselő-választóknak 1901. évre érvény nyel 
bírandó ideiglenes névjegyzéke az 1899. évi XX 
t.-c. 146. §-a alapján az összes kerületekre nézve 
Zemplén-vármegye székházának kistermében az 
egyes községekre vonatkozó névjegyzék pedig 
S.-A.-Ujhely r. t. városban, minden nagyköz­
ségben és körjegyzőségekben közszemlére kité­
tetik. ,.

A névjegyzékek f. 1900. évi május o-tol 
május hó 2d ig tartatnak közszemléié kitéve 
s az azok kiigazítására irányuló kérvények,a f. évi 
május o-t(jl 15-ig adhatók be, az ezekie tett 
észrevételek pedig május hó 16-tól május hó 
25-ig fogadtatnak el, és pedig S.-A.-Ujhelyt ér- 
deklőleg a polgármesternél, az illető nagyközség 
elöljáróságánál, vagy az illető körjegyzőségeknél.

Az elöljáróságok, illetőleg körjegyzők az 
Írásban beadott felszólamlásokat és ellenészre­
vételeket az iktató-könyv kivonatával és a meg­
küldött id. névjegyzékkel együtt f. évi május 
hó 26-án a központi választmány elnökéhez 
azonnal bemutatni kötelesek.

Felhivatnak azon választók, kik több ke­
rületben vétettek fel a névjegyzékbe, hogy azon 
választó-kerületet, melyben jogukat 1901, évben 
gyakorolni szándékoznak, ugyanazon határidő 
alatt jelöljék meg, mert elleneseiben csakis azon 
kerületben szavazhatnának, a melyben állandó
lakásuk van. „ .

Az 18<4. évi XXXIII. t.-c. 43., 44., 4o., 
46. és 47. szakaszai, továbbá az 1899. évi XV. 
t.-c. 147. szakasza tájékozásul közöltéinek :

43. §. Az elöljáróság köteles ezen hirdet­
ményt minden községben a szokásos módon 
közzététetni, a névjegyzékeket pedig, valamint 
a beadott felszólalásokat a kitűzött napokon reg­
geli 8 órától déli 12 óráig, városokban és nagy­
községekben a községházán, kis községekre nézve 
a körjegyzőség székhelyén közszemlére kitenni, 
mely idő alatt azokat a községi elöljáróság egy 
tagjának jelenlétében mindenki megtekintheti és 
délutáni 2 órától 6 óráig lemásolhatja.

44. §. A névjegyzék ellen saját személyét 
illetőleg bárki felszólalhat.

Ezenkívül mindenkinek jógiiban áll azon 
választó kerületben, melyhez tartozó valamely 
község névjegyzékébe felvétetett, bármely jogta­
lan felvétel, vagy kihagyás miatt a névjegyzék 
ellen felszólalni.

A felszólalások Írásban adandók be és egy 
beadványba több egyénre vonatkozó felszólalás 
is foglalható.

A felszólalónak kívánságára beadványáról 
téritvény adandó.

Ezen felszólalások beadásának határideje 
a névjegyzék nyilvános kitételét követő tizenöt 
nap (1899. XV. t.-c 147. §.)

45. §. A felszólalásokat mindenki megte­
kintheti s azokra a névjegyzék kitételének nap­
ját követő 20 nap alatt mindenki, ki a 44. §. 
szerint felszólalni jogosítva van, írásban észre­
vételeket nyújthat be, Az észrevétel minden 
beadványhoz külön adandó be.

46. §. A felszólalások és az azokra tett 
észrevételek a központi választmányhoz intézen- 
dők és a szükséges okiratokkal felszerelve azon 
város vagy község elöljáróságánál, melynek név­
jegyzéke ellen a felszólalás történt, kisközségek­
ben pedig az illetű körjegyzőnél nyújtandók be.

47. §, Az elöljáróság köteles a felszólalá­
sokat és észrevételeket külön sorrendben beik­
tatni s a záros határidő leteltével az iktató­
könyvvel együtt a központi választmánynak 
azonnal megküldeni, vagy az, hogy felszólalás 
nem adatott be, jelentendő.

Végnl, minthogy az összeírásnál, mint az 
id. névjegyzékek leírásánál is,tévedések fordulhat­
tak elő, a központi választmány figyelmessé te­
szi az érdekelteket, hogy a közszemlére kitett

i
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id. névjegyzékeket saját érdekükben megtekin­
teni el ne mulaszszák.

S.-A.-Ujhely, 19<K). évi május 2.
Mutálni Etele sk.r Simít József sk.

alispán, mint a kp. vál. elnöke, a kp. vál. jegyzője.

ad. 0009 1000. SZ. T. Zemplén-vár megy c alispánjától.
Hirdetmény.

A „Zemplén* múlt számában fenti szám 
alatt közzétett honvéd Ludovika-Akadkmiai pá­
lyázati hirdetmény kiegészítéséül ezennel köz­
hírré teszem, hogy a pályázni kívánóktól a ma­
gyar honosság és a testi alkalmasság igazolásán 
kívül valamely középiskolába (főgimnázium, re­
áliskola) VIII. osztályának elvégzése vagy láto­
gatása kívántatik meg; — közhírré teszem to­
vábbá, hogy a pályázni kívánok szabályszerűen 
felszerelt folyamodványaikat a május hóban 
tartandó bizottsági közgyűlést megelőző napig, 
május 14-ének délutáni 5 órájáig, hozzám nyújt­
sák be.

Sátoraija-Ujhely, 1900. évi május 2-án.
Mntolui Etele, alispán.

T. Zemplén-vármegye thatósági bizottságának 
S.-A.-ljhelyben 1900. ápril hó 19-én tartott 

rendkivüli közgyűléséből.
164/0999. Olvastatott az állandó választ­

mánynak az országgyűlési képviselő válasz­
tások alkalmával a választók szállításához 
szükséges fogatok díjazásáról alkotott sza- 
bályrendelet tárgyában beadott határozati ja­
vaslata.

A határozati javaslat elfogadásáról a be­
mutatott szabályrendelet tervezet helyesnek ta­
láltatván módosítás nélkül jóváhagyatik.

Az ekként megalkotott szabályrendelet a 
„Zemplén* hivatalos lap utján a főszolgabirák 
és S.-A.-Ujhely rendezett tanácsú város pol­
gármestere által meghirdettetni s a hirdetési 
bizonylatok beérkezése után a netalán)" felleb­
bezésekkel a nmságu belügyi ministeriomhoz 
felterjesztetni liatároztatott.

Km ft. Jegyzetté és kiadta :
Dók us G vula, főjegyző.

104 6999.

Szabályrendelet
az országgyűlési képviselő választások alkal­
mával a választók beszállításához szükséges fo­

gatok díjazásáról.
1) Az ugyanazon választó kerülethez tar­

tozó választásra jogosult és fogattal rendelkező 
lakosok, valamint ezeknek egy háztartásban élő 
hozzátartozóik (1899. évi X\ . t.-c. 7. §-a) ha a 
választóknak a választás székhelyére és vissza 
leendő szállítására a képviselő jelölt, vagy meg­
bízottja által felfogadtatnak, — az alant meg­
határozott fuvardíjaknál magasabb összeget 
el nem fogadhatnak és nem követelhetnek.

2) Egy kétfogatu szekér fuvardíjjá a ko­
csison kívül 3 választónak a székhelyre és visz- 
sza való szállításáért egy napra, vagyis éjjeli 
12 órától másnap éjjeli 12 óráig. Következőleg
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A megállapított 
fuvardíj

A község neve. 5 ^4 -O X>*s *
Okt. 1-től Ápr. 1-től 
ápr. 1-ig. j Okt. 1-ig

* < * > k o r o n a
I. S.-a.-ujhelyi választó kerület (Jő község)

Ruda-Bányáeska
Barancs
Kis-Bári
Nagy-Bári
Borsi
Alsó-Bereczki
Felső-Bereczki
Csarnahó

o’>
20-»
8- 5

9- 5 
5*7 
8*5

10*4
11*4

4
0
4
4
4
4
5 
5

o
7
5
5
5
5
0
0

Csörgő
Czéke
Óarany
Oercsely
Hosszuláz
Imreg
Jesztreb
Kásó
Kiszte
Ladmóez
Legenye
Mátyásháza
Mikóháza
Alsó-Regmecz
Felső-Reginecz
Széphalom
Bodrog-Szög
Szőllőske
Szürnyeg
Kis-Toronya
Sátoralja-Vj hely
Bodzás-Újlak
Vajdácska
Yelejte
Vily
Vitány
Zemplén
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25*6

17*i
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17*i
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9*5
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15*2
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4
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5
4
5 
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5 
5 
5 
5 
5
4
5
4
5 
4 
0
4

6
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5 
5 
5 
5

o
0
7

0
5 
0 
0 
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0 
0
6 
0 
0
5
6
5
6 
5 
7
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7
0
0
0
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II. Olasz-liszkai választó kerület (21 község)
Vég-Ardó 15*2 5 0
Erdő-Bénye 9*7 4 5
Bodrog-IIalász 8*8 4 5
Erdő-Horváti 9*0 4 5
Makkos-Hotyka 16*1 5 0
Regéczi- Huta 1 7*9 5 6
Józseffalva 10*5 5 6
Károly falva 18 o 5 6
Bodrog-Keresztur 15*2 5 6
Bodrog-Kisfalud 11*4 5 6
Komlóska 14*1 5 0
Olasz-Liszka — — —

Szegi-Long 0*o 4 5
Bodrog-< )laszi 5*7 4 5
Bodrog -Sára 3*8 4 5
Sárospatak 11*4 5 0
Szegi 9*5 4 5
Tolcsva 5*7 4 5
Trauczonfalva 15*o 5 0
Vámos-Újfalu 1*9 4 5
Bodrog-Zsadány 4*7 4 7

III. Mádi választó kerület (12 község)
Bekecs 11 6 5 6
Legyes-Bényc 13*5 5 0
Alsó-Golop 13*7 5 0
Felső-Golop 14*7 5 0
Mád — 5
Ond 8*9 5 _0
Rátka 5*6 4 5
Szerencs 8 8 4 5
Tállya 15 4 5 6
Tar ez a 1 8*5 4 5
Tokaj 13*3 5 0
Mező-Zombor 4'» 4 5

(Folytatjuk-)

7001 900. sz. T. Zcmplén-vdrmcgye alispánjától
Hivatalos hirdetmény.

A hazai iparnak állami kedvezményekben 
való részesítéséről szóló 1899. évi XXIX. t.-c. 
végrehajtása tárgyában a kereskedelemügyi m. 
kir. minister ő nagy méltósága által f. évi 15885 
szám alatt kiadott Utasítás-1 a közönség tájé­
koztatása céljából egész terjedelmében közzé 
teszem.

S.-A.-Ujhely, 1900. április 4.
Alispán helyett:
Dókus, főjegyző.

15885. IX 1900. Kereskedelemügyi m. kir. minister.
Utasítás

a hazai iparnak állami kedvezményekben való 
részesítéséről szoló 1S99. évi XLIX. t.-c. végre­

hajtása tárgyában.
(2. folytatás.)

II. FEJEZET.
3. §.

A törvény 2. §-ának a) és d) pontjaiban 
vannak felsorolva a törvény 1. §-ában említett 
gyáraknak, illetőleg ipartelepeknek adható adó- 
kedvezménynek.

Igényük van ezeknek a gyáraknak, illető­
leg ipartelepeknek az 1870. évi LI. t.-c. 2. §-ában 
megadott házadómentességre.

Az 1870. évi LI. t.-c. 2. szakaszában en­
gedélyezett állandó adómentesség a házadón 
kívül kiterjed az ezen adó után járó általános 
jövedelmi pótadóra, az orsz. betegápolási pótadóra 
és egyéb a házadó után kivethető köz- vagy köz­
ségi terhekre is.

Állandó adómentességben részesittetnek a 
gyáros tulajdonát képező gyári és az ehhez ha 
sonló ipari épületek, valamint a munkásoknak 
bérfizetés nélkül átengedett gyári munkás­
lakások.

Gyári épületnek — adózási szempontból — 
csak a gyári telken emelt épületek tekintendők.

Ezen épületek ama részei, melyek lakásul 
szolgálnak, valamint a gyári telken, illetve 
telepen kívül — bár ennek céljaira — emelt 
épületek nem adómentesek.

Úgyszintén a gyárhoz tartozó oly raktárak, 
melyek az illető gyártól elkülönítve más épüle­
tekben vannak elhelyezve, az esetben sem adó­
mentesek, ha azokban kizárólag az illető gyár 
saját gyártmányai tartatnak.

Szeszfőzdék marhahizlaló épületeire azon­
ban az adómentesség még akkor is kiterjed, ha 
ezek az épületek a tulajdonképeni gyári épüle­
tekkel nincsenek egybekötve, hanem azoktól 
távolabb, esetleg más telken állanak, de a be­
kötött marha az illető gyár termelvényein hiz­
lal tátik.

Haja gyári, vagy ipari épület bármily célra 
bérbeadatik, az 1870. évi LI. t.-c. 2. §-ban meg­
állapított adómentesség megszűnik.

A bérbeadott mezőgazdasági szeszfőzdékre 
tehát ez az adómentesség még abban az esetben 
sem terjed ki. ha ily gyárra nézve az állami 
kedvezmény a bérlőnek adatik meg.

Az állami kedvezményekben részesülő gyári 
és ipar-vállalatok részére a törvény 2. §-ának 
a) és >1) pontjaiban biztosított adómentesség 
kiterjed a keresetadóra, a bányaadóra, a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok és egyesületek 
adójára, valamint az ezen adók után járó útadóra, 
községi adóra, s kereskedelmi és iparkamarai 
illetékekre, az általános jövedelmi pótadóra, vala­
mint az országos betegápolási pótadóra.

Ha valamely mezőgazdasági szeszfőzdére 
nézve az állami kedvezmények bérlőnek adat­
nak meg, ezek a kedvezmények csakis a szesz­
főzésből és marhahizlalásból eredő jövedelmet 
illetik és semmi esetre sincsenek csökkentő ha­
tással a földbérletből eredő jövedelem után a 
minimális kulcs, vagy más adatok alapján meg­
állapítandó III. oszt. keresetadó mérvére nézve.

A törvény a törvényhatósági adó alól men­
tességet nem állapit meg. A törvényhatóságok 
azonban fel vannak jogosítva, az állami kedvez­
ményekben részesülő gyárak és ipartelepek tu­
lajdonosait a törvényhatósági adó alól is fölmen­
teni, sőt a törvény hatóságé k és községek (váro­
sok) oly újonnan létesiténdő gyárakat és ipar­
telepeket is fölmenthetnek a törvényhatósági, 
illetőleg községi adó alól, a melyek az állami 
kedvezményekre igényt nem tarthatnak.

A törvényhatóságok és községek (városok) 
részére a törvény 9. ij-ában adott ez a felhatal­
mazás azonban fogyasztási adókra nem terjed 
ki, minélfogva a törvényhatósági és községi fo­
gyasztási adók és fogyasztási adó természetű 
egyéb szolgáltatások fizetése alól semminemű 
gyárak és ipartelepek fel nem menthetők.

A törvény 9. §-a alapján a rendezett ta­
nácsú város vagy község képviselőtestülete által 
hozott határozat a 15 napi törvényszerű feleb- 
bezési határidő leltelte után a netalán beérkezett 
felebbezésekkel együtt jóváhagyás végett a tör­
vényhatósághoz, a törvényhatósági bizottság jó­
váhagyó határozata pedig jogerőre emelkedés 
után a képviselőtestület határozatával együtt a 
belügyministerhez terjesztendő fel, ki, ha a kép­
viselőtestületnek a kedvezmény megszavazását 
tartalmazó határozatát vagyon fel ügy el éti szem­
pontból érvényre emelhetőnek tartja, az iratokat 
a kereskedelmi ministerhez teszi át.

Vármegyék vagy törvényhatósági városok 
által a törvény 9. §-a alapján hozott határozat 
a felebbezési határidő lejárta után vagyonfelü- 
gyeleti szempontból leendő jóváhagyás végett a 
belügyministerhez terjesztendő fel, a belügyini- 
nister pedig, ha a határozatot vagyonfelügyeleti 
szempontból jóváhagyhatnunk tartja, azt a ke­
reskedelmi ministerhez teszi át.

I lorvát- Szlavonországokban az erre vonat­
kozó határozatok a horvát-szlavon-dalmátországi 
bánhoz terjesztendők fel, a ki ezek tekintetében 
a kereskedelemügyi ministerrel egyetértve dönt.

(Folytatjuk:)

2690 I. 1900. A bodrogközi járás főszolgabirájától.
Körösvény.

A f. évi április hó 30-án megtartott leleszi 
vásárról — Spigel József csékei lakos kárára 
egy darab 4 éves, fehér szőrű, fennálló szarvu, 
hátsó sódarán M. bélyeggel jegyezett ökör-tinó 
elszökött és azóta fel nem található.

Körözését elrendelem azzal, hogy feltalálás 
esetén hivatalomhoz bejelentés teendő.

K. Helmecz, 1900. május 1.
Isépy Zoltán, h. főszolgabíró.

5100/900. I. sz. S.-A.-Ujhely város polgármesterétől.
Hivatalos hirdetmény.

S.-A.-Ujhely város polgármestere ezennel 
közhírré teszi, hogy a város képviselőtestülete 
folyó évi április hó 5-ik napján tartott közgyű­
lésében 27. sz. a. kelt határozatával, az orszá­
gos és hetivásárok megtartási módjára nézve 
szabályrendeletet alkotott, mely szabályrendelet 
a közgyűlésben nyomban, azon felől mai napon 
kihirdettetvén, ugyancsak a mai naptól számí­
tandó 30 napon* át a városi kiadóhivatalban 
közszemlére kitétetett.

Felhívom minél fogva mind azokat, a kik 
a szabályrendelet ellen fellebbezéssel élni akar­
nak, hogy fellebbezéseiket a mai naptól szá­
mítandó 30 nap alatt az iktató hivatalban ad­
ják be.

S.-A.-Ujhely, 1900. április 26.
Székely, polgármester.

1734/1V. 900. sz. A s.-a. újhelyi j. főszolgabirájától.
Körözvény.

Oercsely községében f. évi ápril hó 20-án 
ottani lakos Balogh György lucernás kertjében 
ösmeretlen 2 csikó találtatott.

Az egyik 3—3 éves zömök termetű, fekete 
kanca-csikó hosszú farkkal, oldalain a lószer­
számtól régi dörzsölések láthatók.

A másik 2 éves, fakó-pej, sovány csődür- 
csikó, nyírott sörénynyel és farkkal.

4.
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Tulajdonosa a csikókat Gercsely község 
túrájától átveheti,

S.-A.-Ujhely, 1900. május 4.
Horváth István, szolgabiró.

2213 I. 99. sz. A varannai járás főszolgabírójától.
Körözés.

\ askó János, Abauj -Torna-vármegyei Öc­
cse községbeli lakos, telkes gazda, a tegnapi napon 
bejelentette hivatalomban, hogy a Varaimon, 1900 
évi április hó 25-ik napján tartott orszgos vásá­
ron a gróf Hadik-Barkóczy uradalom behanóezi 
gazdaságából vett lova hazautazása közben 
Bánszka községből elszabadult.

Megkeresőm a társhatóságokat, hogy ezen 
elszabadult lovat hatóságuk területén nyomoz­
tatni és feltalálása esetén hivatalomat értesíteni 
szíveskedjenek.

A ló leírása: fekete szőni, 6 éves, heréit, 
bal lapockáján ösmeretlen bélyeggel, magassága 
közép.

Varannó, 1900. április 28.
Diószoghv János, szolgabiró.

1315 1 900. A szerencsi járás főszolgabírójától.
Körözés.

Grünstein Lajosné zombori csárdái lakos, 
folyó évi április hó 26-án egy Bodrog-Keresztur 
felől jövő gazdátlan, fekete szőrii tehenet fogván 
el, körözését elrendelem.

Szerencs, 1900. április 24.
Bárczy Gusztáv, szolgabiró.

Heti naptár.
Vasárnap,
Hétfőn,
Kedden,
Szerdán,
Csütörtökön,
Pénteken,
Szombaton,

május 6. 
május 7. 
május 8. 
május 9. 
május 10. 
május 11 
május 12.

József olt. 
Gizella, Szán. 
Mihály.
Naz. Gergely, 
Antonin. 
Mámort. 
Pongrác.

-A. szericesztó póstá-ja..
B. E. kijártunk a dologban. Hisszük, hogy már 

rendbe jött s igy is marad. Szives üdvözletünk.
U. E. Nem csuk a fordítást, hanem a cirilbetük ti- 

puszait is kérjük bekaidetni. — Ha kellő időben itt lesz­
nek, kiadjuk a júniusi füzetben.

Fe’elős szerkesztő :

Dongó Gyárfás <3- é z cu
Kiadó-tulajdonos : Éhlert Gryu1a.

Tk. 3043/1900. szám.

Hirdetmény.

Nyilt-tér. *)

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon igen tisztelt megyei és városi 

hatóságok-, tesületek-, tan- és jótékonysági, 
valamint pénzintézetek képviselőinek, nem­
különben a nagyszámú rokonoknak, bará­
toknak, tisztelőknek, kik felejthetetlen fér­
jem, néhai Scliwarcz Bernát ur temetésén 
megjelentek, továbbá mindazoknak, kik a 
gyászeset alkalmával bennünket szóval 
vagy írásban kerestek fel vigaszukkal, — 
nem lévén képes külön-kiilön megköszönni, 
ez utón fejezzük ki legforróbb^ köszöne- 
tünket.

Sátoralja-Ujhely, 1900. május 2-án.
Özv. Schwarcz Bernátné

szül. Szamoly Teréz és gyermekei.

\ an szerencsém a n. é. közönség b. 
tudomására hozni, hogy lakásomat a me- 
gyekuttal szemben lévő Káluiczky-féle 
házba — az emeletre tettem át.

Br. Fariad

MARGIT I
CléGVFOBBlS |

' Margit forra^ telep Bereg-megye.)

A budapesti m. kir. egyetem vegyelemzóse sze­
rint kevés szabad szénsavat, ellenben sok szén­
savas nátriumot és lithiumot tartalmaz. Ezen tulaj­
donságai azok, melyek a hasonló összetételű vizek 
fölé emelik. Kitűnő hatású a légutak s tüdő 
hurutoa állapotainál, különösen szívós 
váladék esetén; tüdövészeseknél. ha vér­
zésre való hajlandóság van is jelen, a 
„Margit-viz* megbecsülhetetlen szolgálatokat tesz 
kevés szabad szénsavánál fogva. Kiváló hatást látni 
tőle a gyomor és belek hurutos állapotainál, 
főleg azon esetekben, hol a fölös mennyiségben 
képzelődött sav oka a rossz emésztésnek.

A hugysavas sók lerakodását akadályozván, be­
cses szolgálatot tesz továbbá á hólyag hurutos 
Lántalmainál, a kö- és homokképzödés ese­
teiben, miért is a budapesti és bécsi egye- 
texn orvostanarai, mint az orvosvilag egyeb 
előkelőségei a legszívesebben használják, előnyt 
adnak a „Margit* forrásnak a hozzá hasonló ösz- 
ezetételü gyógyvizek fölött.

Topolya község telekkönyve birtok sza­
bályozás következtében az 1869. évi 2579. számú 
szabályrendelethez képest átalakittatik és ezzel 
egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, a me­
lyekre az 1886. évi 29., az 1889. évi 38., és az 
1891. évi 16. t.-czikkek a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. 
évi 29. t.-czikkben szabályozott eljárás a telek­
könyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatban 
foganatosittatik.

E czélból az átalakítási előmunkálat hite­
lesítése és a helyszíni eljárás a nevezett község­
ben 1900. évi május hó 28-án fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1) Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési 

tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott 
által jelenjenek meg és az uj telekkönyvi ter­
vezet ellen netaláni észrevételeiket annál bizo- 
nyosobban adják elő, mert a régi telekkönyv 
végleges átalakítása után a téves átvezetésből 
eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik sze­
mélyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2) Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebe­
lezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogv az 
átalakításra az 1886. évi 29. t.-cz. 15—18. és az 
1889. évi 38. t. ez. 5. 6. 7. és 9.§-ai értelmében 
szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és 
azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt 
igazolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó 
telekkönyvi tulajdonos az átruházás létre jöttét 
a kiküldött bizottság előtt élőszóval ismerje el 
és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyil­
vánítsa, mert különben jogaikat ezen az utón, 
nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elen­
gedési kedvezménytől is elesnek;

3) azok, kiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy meg­
szűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg beje­
gyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt 
ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog­
nak törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési 
engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizott­
ság előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben a 
bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatósága 
Homonnán, 1900. évi április hó 23 án.

Dr. Oláh, kir. albiró.

Mint ivóvíz
kiváló óvószernek bizonyult járványos betegségek 

idején, főleg typhus ellen.

Mint borvíz általános kedveltségnek örvend.
Főraktár:

ÉDESKUTY L. ásvánjtvizna&kereskedés

cs. és kir. udvari szállító
BUDAPESTEN.

Kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedés- 
ben és vendéglőben.

•) Az • rovatban közlőitekért a beküldő feielős.

Szork.

151/1900. végr. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi XL. t. ez. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járás­
bíróság 1899. évi Sp. III. 1440 5. számú végzése következtébe n 
Dr. Vas Sándor ügyvéd által képviselt Fecsó János felperes 
kassai lakos javára ifj. Péchy Andor volt Z -Szinnai, most 
Szacsuri lakos ellen 260 korona s jár. erejéig 1900. évi április 
hó 7-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le és felül­
foglalt és—1289 kor. GO fi lérte becsült következő ingós-gok, 
u. m. szobai bútorok és felszerelések, revolver, uj lószerszá­
mok, egy uj ruganyos kocsi, huszártiszti kard, egy ócska 
szekér, fehérnemüek, szalon öltöny, ágynemüek, uj igás ló 
szerszám, ócska lószerszám és 2 drb. tartó szij. Az elszállított 
tárgyaknak Z.-Szinr ára leendő visszaszállítása mellett nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a homonnai kir. járásbíróság, 1900. 
évi V. 199/2. számú végzése folytán 260 korona tőkekövetelés, 
ennek 1899. évi augusztus hó 14. napjától járó 5°/0 kamatai, 
és eddig összesen 79 korona 10 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig Z.-Szinna városában végrehaj­
tást szenvedő volt lakásán leendő eszközlésére 1900. évi 
május hó 9-ik napjának d. e. 8 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.«cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is ellognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglaltatták és azokra kielégitssi jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t -ez. 102. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Homonnán, 1900. évi április hó 26-án.

Tomorf' kir. bir. végrehajtó.

Osztálysorsjegeet
a VI. játék első osztályára, melyeknek 
húzása május 17—18-ikán lesz, vételre 
ajánlok és p. egész 6 frt, fél 3 frt, 1 4 
1 frt 50 kr. és Va 75 krért; továbbá 
ígérvényeket és 2 frtos államsorsjegyeket 
is LŐW MIHÁLY S.-A.-Ujhely, hol 
már 60,000 és sok melléknyereméuy ki­
fizettetett. — Főnyeremény 1.000,000 
egy millió korona.
346/1900. vh. sz.

(rvcrísi hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. törvény- 

czikk 102. szakasza értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
s.-a.-újhelyi kir. járásbíróság 1897. évi 10191. P. sz. végzése 
következtében Dr. Szinti Márk ügyvéd által képviselt Gam 
S. a.-hunfalvi lakos javára Dr. Fried Lajos helybeli lakos el­
len 600 korona s jár. erejéig 1897. évi szeptember hó 22-se 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt"" és 
1444 koronára becsült következő ingóságok, u. m. : házi bú­
torok nyilvános árverésen eladatnak,

Mely árverésnek a s.-a.-újhelyi kir. jbiróság 1900. évi 
V. II. 780/p. számú végzése folytán 304 kor. 84 fill, hátrány 
erejeig S.-A.-Ujhely ben alperes lakásán leendő eszközlésére 
1900-1 k évi ülá US llö 15-ik napjának d. e. 10 órája határidőül 
kitüzetik ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok -az 1881. évi LX. 
törv.-czikk 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósigo at mások is le 
és lelülföglaltattak s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t. ez. 102. ja értelmében ezek 
javára is foganatosittatui fog.

Kelt S.-A.-Ujhely ben, 1900. évi április hó 18. napján.

Toaaasovszky Lajos,
kir. bir. végr : hajtó.

Tk. 5615/1899. sz.

Árverési hirdetményi kivonul.
A kir.-helmcc/i kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtónak 
Lábas Menyhértné szül. Ráski Erzsébet végrehajiá-t szenvedett 
elleni 547 kor. 12 fillér tőkekövetelés és járulékai iránti ügyé­
ben a kir.-helmeczi kir. járásbíróság mint tkvi hatóság terü­
letén lévő Szentes község határában fekvő és a szeme,1 230. 
sz. t kvben 558. 1009, 1057, 1284, 1460, 1571, 1796, 1801, 
1969. h-. szám alatt lóglak és végrehajtást szenvedett Ráski 
Erzsi bet férj. Lábas Menyhértné nevén álló ingail.nokra 1976 
koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést el­
rendelte es hogy a fentebb megjelölt ingatlan az i960, évi 
június hú 5-ik napjának délelőtti 10 órakor Szentes község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Arverelni szándékozik tartoznak az ingatlan kiállítási 
árának 10° 0-át készpénzben, vagy má>fzlannyi értékű óvadak- 
k^pes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 
1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmiben a bánatpénznek a 
bíróságnál történt elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mer vényt a kiküldöttnek átadni.

Kelt Kir.-Helmeczen, a kir. járásbíróság mint telek- 
nyvi hatóságnál 1900. évi február hó 16-án.

Danes György, kir. aljbiró.

Tk. 551/1900. szám.

Ár*érési hirdetményi’ kivonat.
A tekaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy özv. Klein Móriczné, Grünfeld Róza ké­
relme következtében a tokaji kir. járásbíróság területén lévő 
Tolcsva község határában fekvő és özv. Klein Móriczné szül. 
Grücfeld Róza nevén álló 1. a to'csvai 364. számú tjkvben 
641. hr. sz. és 386. ö. i. számú ház, udvar és kertre, a hozzá 
jegyzett s/yi*- rész közös legelővel 1200 korona ; 2. a tolcsvai 
1048. sz. tjkvben 863. hr. sz. szőlőre 90 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban a végrehajtási önkénytvs árverést 
elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1900. 
évi május hó 17-ik napjának d. e. 10 órakor Tolcsva 
község hazánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
tási ár nak 10%-át vagyis 120 koronát és 9 koronát 
készpénzben, vagy az i88t. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3335. 
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8, §-ában kijelölt 
óvadékképes ei tékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Kelt 1 okajban, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1900. évi február hó 22-én.

PlntllJ, kir. jbiró

Tk. 854,1900. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A gálszécsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Grünberger Salamon végrehajtatónak 
Lukács Mihály végrehajtást szenvedő elleni 288 koruna tőke- 
követelés, és jár. iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-újhelyi 
kir. törvényszék (a gálszécsi kir. járásbíróság) területén fekvő 
a gálszécsi 178. sz. tjkvben A. I. 1—2. sor 398—399. hr. 
számú ingatlan földhaszonéi vezeti és felúlépitményi tulajdoná­
ból Lukács Mihály B. 5. alatti */5 jutalékra 730 kor. 08 fillér­
ben ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1900 évi május hó 
30 napján d. u. 2 órakor a gálszécsi kir. járásbíróság mint 
tkvi hatóság hivatalos helyiségeben megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron áron alól is eladatni fog.

Árvcezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak ro%-á*. vzgyis 73 ko-ona 08 fillért készpéízben vagy 
az 1881. LX. t.-cz. 42. §-<ban jelze.t árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi novomber hó t-én 3333. szám alatt kelt I. 
M. rendelet 8-i't szakaszában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni z vagy az 1CS1. LX t-ez. 
170. j-a érx'mében a bán; tpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabálysze u elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Ga'széssen, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1900. évi február hó 12. napján.

Bálint, kir. aljbiró.
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Lédeczi Portland ezément
■i mely szilárdságra a porti, ezémentnél fenálló szolvá- 

nyokat 40° o múlja felül, finom őrlésben kapható:

BEHYNA TESTVÉREK1
vas-, fűszer- és bizományi üzletében

ugyancsak fenti czéguél rendelhetők meg a legjobb 
minőségű szabadalmazott fehér vízhatlan ponyvák

és eperjesi cserépkáiyhák raktára.
ttéz-gáliez és IRaffla, vt)-,

S<‘hi) nil or ii ItiK-Iihvim Eriin gról'

ti uradalmi ásványvizek bérldsége -m
Szclyván.

ISzolyvai forrás
orvosok, tanárok nyilat­
kozatai alapján Jogjobban 
ajánlva :

köszvény, 
vesekő, 

hugyhomok, 
ezukorbetegség és
gy omorbántalmak

est tón.
Kitűnő üdilö asztali viz.

Luhi Erzsébet-forrás
gy omorbántalmak, 

torok- és gégebajok, 
étvágy tálansag 

ellen

clsiirangu g.><ígniz

4 bort nem festi-

Folenai forrás
clsö’angu diatétikus viz

Logüditőbb asztali viz
Tejjel vegyítve a leg­
jobb nyálkaoldó szer.

Ezért ajánlják a légző­
szervek hurutjainál.

KIm)ritugu horviz.

Frospectusok ingyen, és bérmentve.

Az első osztály

™ f* 16 17 * 18-31
A MlOYAR MIR. SZAB

OSZTALYSORSJÁTÉKNAK
’gg^SimnnSnHŰnmvl^lMSiH

(Rész énytökéje: 30 millió kor. - Tsrtaléka’apjs : 25 mill.* kor ) 

czémiyomásával, valamint a mi bélyegzőnkkel is el vannak la a, 
mi dlfal a rendes és előzékeny lebonyolítás tekintetében a leg­

nagyobb biztonságot nyújtjuk.
»• *' A fent nevezett intézettől származó sorsjegyekre esett eddig

mindig a legtöbb nyeremény.
íís,'"isí •ifSís.s1
nával "készpénzben sorsoltalak ki. A 'e9napyóbb nyeremeny sze-

rencsés esetben U*T egy millió korona.
Az I. orztályu eredeti sorsjegyek árai:

1 egész sorsjegy 1*2.- kor. 1 negyed sorsjegy . . 3.— kor 
1 fél sorsjegy ti.- kor. 1 nyolezad sorsjegy - 1 * kor.
Játékterveket és huzási lajstromokat pontosan küldünk. 

A megbízásokat mielőbb kérjük *.
Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság kér. ügynöksége a 

,.7,1.71 l-I.Í.N - kiadóhivatalában S.-.l l JIIFI.V

Gőzmalom
bérbeadás vagy örökáron elailasi hiidetmciiy

A Mezőkövesd városában (mely 13,000 
lakossal bir) a város közepén fekvő 4 pír 
köre és egy hengerre úgy közönséges, mint 
finom őrlésre berendezett stabilgéppel el­
látott jóforgalmu Gőzmalom folyó év jú­
lius hó l-töl bérbe kiadó, esetleg örök­
áron aladó.

Értekezhetni Mezőkövesden özv. Ha­
rangi Móniénál, vagy Harangi Meny héi tűéi 
Mitkoiczon, Széehéuyi u. 14. szám.

Valódi gyöngyösi

fehér asztali bor
literenként 23 krtól 32 krig,

Dreher-íéle

palaczkonként lti krért kaphatók:
SEÉ-SI.EF GÉSA,

>v- és vegyesáru kereskedésében S.-A.-Ujhely 
(Rapsor-utcza.)

A

1900. évi október hó l-töl a zemplénvár­
megyei Szalók községben egy 290 ho’d 
szántó, 4 hold kert, 139 hold rét és 82 
hold legelőből (valamennyi 1 -00 D öllel 
számítva) álló, megfelelő számú lak- és 
gazdasági épületekkel ellátott birtok. — 
Bővebb felvilágosítást -ad: Dr. Novak 
István ügyvéd Orálszécsen.
Tk 2082 1900. sz.

Árvvrési liirdeíményi kivonat.
A gálszécG kir. járásbíróság ..int telekkönyvi hatoság 

k-..-fairré tes/i, hogy Mj,ernv,k Gyö-gy es Ur,,‘ 'eé«'eh,ajlalóL‘ 
n k Pasztirják Mihály végrehatási szenvedd ellem 2.4 kor 
és 1000 kor tőkekövetelések és járulékai iránit vegreha,ta.1 
ügyiben a s -•'.-újhelyi kir. törvszek (a gilsz esi kir. jara,- 

, feUvd a 1.-terel esi 2G. számú tjkvben A. I.
buosagj terület- ,/b ^ 1493/b, 1547/b,
n'i; hS°l7^b 1942/b, 2043/b, 2067/b, 2178,b, 2262/b, 

42447/b, 2308 b 313V>

inga, 1 anbó/ 1 ‘asztir j ák- Mihály B. 22 alatti ‘ ,0 JuUlékára 618

sor 107-2, 1.26, ‘f31'™’*,,' 2575, ’2628, 2764, 2874,

mo, ^^3134^3^7.3410. 3^7 3563, ^670, S^.hr.

-"iu •r’sskzría ko,o.«L ,z«,=i m,giii.P»-u

lanok az 1900; bcs község házánál megtartandó nyil­
vános ‘árverésen a'megállapított kikiáltási áron al^e,ada‘nlJ°cf;

Árverezni szándékozók tartoznak az 'Vl1 n“k 
árának 10%-át készpénzben vagy az ■ LJ'j M
i.» jhan ielz'tt árfolyammal számított és az íöoi.4.. 5-ban , , ;gazt4gügymioisteri rendelet

■ w-ch.',=*«..!

hatóságnál 1900. évi április hó 9. kir eljbir6.

• •se Richler-féle

Horgony - Pain - Exp eller
• Liniment Capsici comp. r
Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő 

megpróbálásának, mert mar több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
csuznal, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok által bedörzsölósekre is 
mindig gvakrabban rendeltetik. A valódi 
Horgony-Fain-Expeller, gyakorta Horgony. 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb- 
bértékü utánzat van forgalomban. Ki nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony" védjegy és Richter ezégjegyzes 
nélkül mint oee valódit utasítsa vissza.
RIGHT EH F. AD. és társa, RUDOLSTADT

e es. ée Ur. edvsrt esillltók. *

Eladd

sztropkói körjegyzőségnél (Zemplén m.) 
a jegyzői teendőkben teljesen jártas, jó 
viseletű, nőtlen fiatal ember azonnal al­
kalmazást nyerhet. — Javadalma: havi 
20 korona készpénz, mosás és ágynemű 
nélkül, lakás és teljes ellátás, szorgalmá­
hoz képest némi mellékjövedelemre is 
számíthat. — Ajánlatok okmányolandók.

Tomka László,
körjegyző.

íeg-joToTo szájvíz
mely Oppolzer udv. tanácsos, SckQitzler Kainz- 
bauer s több más hires t.nárok által már 50 é\ O'a 

ajánlva van az

ANATHEMN SZÁJVÍZ.
Készítője Tr. J. G. Popp c=. és kir. udvari fogorvos

BECSBEN.
Meglepő ezen szájvíznek hatása mindennemű száj és fog­

fájás, továbbá kellemetlen szagu kilégzés ellen, erősíti a 
fogakat s a foghust a leghosszabb életkorig.

Ara egy nagyobb üveg szájvíznek .... 1.40
> > közép üveg szájvíznek .
> » kis üveg szájvíznek . .
> » doboz fogpornak . . .
» » üvegdoboz fogpépnek .
> » papirdoboz fogpépnek .
> > doboz fogtömönek (p'omb) ^
> » db. növény szappannak (bőrtisztát

lanság ellen)..............................................
Kapható minden gyógyszertár és gyógykereskedésben. 

S.-A.-Ujhelyben : Kincse*** Péter gyógyszertárában.

Csak akkor valódi, ha a hajlott oldalú üvegen 
rajta van a kék színű papír arany nyomással és saját ezégem 
megjelölésével.

.30

Legjobb a

gyökeres R p. Portalis I. oszt. nedves 
talajra alkalmas, gyökeres

Solonis $. oszt.
ezre lti frt — száza 1 frt 60 kr. 

Kapható :
SZŐLLŐSY ARTHUB

szölőtelepén.

Kőbányai polgári

SORB,
melyből raktárt és palaczkozást a Rákóczi- 
utcza „Hungária11 szálloda pincze helyiségében 
rendeztem be. Majdnem minden korcsmában és 
üzletben kapható.

Maláta barátsör is raktáron van.
Rttbner Herman

a Polgári serfőző r, t. főraktárosa
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Első magyar általános biztosító társaság
<■ B. rr<hz, «zr«IIII cbbíam ym ín

KIADÁSOK. Hpgyvenketted k évi zarszamla >899- januar 1-töi december 31 ig.

Budapesten.
■k

I Tcztizto.ua.-
K.í '■ : , - r « f « k^asé^* • • • . ' ! '

n-s . . .zt * •
FÍ2/,■ maradt károk 'trta ki -
~t - tj • fc a t : -; - z ' * ■ . - v , ni. . - *i .
- - * *.......................... • - • •

(k ................. ................................... .... • . .
A<l*k « < « ■ ...............................................................
A • - .'1 ,*» »-• • ' ...

■.» • • . v, « - ■> ■> ................................
A k - evek kész - - >

rész levonáe* ut»a é» minden megterhel** nélk-i . • • 
II Szadiit nanybiztoaitaa.

K. r „ '.r c » x í

m. korona

279 512477 
■ *■ '* -X7 K-lev.LVS vtazor, t' k *• költségek

Függi ben maradt kérők tartalék* • • -
Sx- n - 1 igaz gáti*; k-'.-Vg-k 1 visz-, ntbixtositoil rész

oiÁni bevétel .evonáeái al..................................... •
A köv mező érek készpénz-sí .-tartaléka a viszont1 zlo.itott 

rész ■' v-nAsa után es minden megterhelés ne.aui . . .
III Jegbiztoalta.

Kifizetett károk es ko i-V- k ................................!.761.290.61
levonva ví«zontbizto«iu>» károk ea kdltaéget^Md^oA-i*

Függ" .en maradt » --rok tartaléka ............................ ...
< 7. - /- -. - - „*.i-i c t1 - a vi-zoull .ito-. !■-'1 re-/

.................................................
Hé. e« • t•• a

1 .... 1.. - V—s rá-1.
IV Betoresbiztoaítáa.

K.íír- •»tt ki i ..................................... -■
levonva viszontbiztosított károk és költs* gek^^^£H>^

F".gg'i'jvn n. »r «dt k ir ». er Uéks ... . . . .
■ - „ . i 2- K K A V.;. .0 .-t - :-ÍZ

..................................................
A kói titzf; ér-k ké«/,,én/ ■!.; rtal*k» * viszont’ zloeitótt 

r.--z let iá«a útin - rr..r .en megterhelés nélku. . . .
V Egyéb kiadatok.

Árfolyama yvteség értékpapírok és idegen pénznemek után
VI 1899 évi nyerem* ny tzamla

A I ..................íonnmaradt ny- légért ......

151,624 99
: • ••• ; or

' 06

1U94.5Í2

329,990 12

I Túzt íztositás
Az 1-!W. évrtl kihozott készpénz díjtartalék 

a viszootbizt áttolt r -z levonása után és 
r: mdea megterhelés nélkül 

Tűz: ztos.tások után bevett készpénzdijak és 
a í tő évben lejárt dijkőteiesvények é.
dijvá-tók........................................................... • 12.657,549—

levonva : tőrie-zteít di.ak . . 1662,156 37
, viszontbiztosítási dij'ak

__ Az 1*99. évben függőben marad: károk tartaléka . . .
II. Szállítmánybiztosítás.

Az 1999. évről áthozott készpénz dijtartalék 
a v;szoníbizt< -itott rész levonása után és
minden megterhelés nélkül................................

-záii.tmácybiz: s.-ások után bevett készpénz-
Újak .  ..................................................... . 845,95-5-79

loV'ji.va : törleszt' tt dijak . . • . '2.'•5-1 73
viszontbiztositAsi dijak f 'ü d 1 < * * ** ■ ■

641.211 36 *
16.73) 47

273 797 kf
in
97

691 72
2,500 f-;

5,753 <j>2

2f'. *•
j-l

1.011’lő 68

28,941 

1.245,708 

1- 9f>2

74

09

66
Ki.Ít35 07

Az 1899. évben függőben maradt károk tartaléka . .
III Jegbixtoaitá.

légbiztositáeok útin bevett keszpénzdtjak • 5.0>4,5ű3’23 
:ev unva : törlesztett dijak. . . . 642.:c}5 13

e viszontbiztosítási dijak J —"2. - - • - .5 3.524.994 S8

Az 1938. évben függőben maradt sarok tartaléka . . .
IV. Betöreablztoaitáa.

Az 1^99 évről áthozott készpénz díjtartalék 
a viszontbiztosított rész levonása után és
minden megterhelés nélkül ..................... ..... . , . .

Betöréabiztositások után bevett készpénz-
diiak.......................................................................... 100,850*34

írva: törlesztett díjak .... 41,40541 
„ viszontbiztosítási dijak . 42 1(9 67 95.6 4 98

Az 1898. évben függőben maradt károk tartaléka . . .
V, Egyéb bevételek.

Szelvény-, takarékpénztári, váltó- és egyéb kamatok . . 
Társasági házak tiszta jövedelme ............................................

korODA au-

4.000,000

, 6.981,914 62
455,681 24

4.3,000

245.068 22 1

46.223 04 !

1.529,518 35;

58 061 52 i

13,000 —

15,245 36
1.200 —

4.*2.3f*5 69
41.126 53

96

26

29.445 96

VAGYON Mérlenszamla i899. december 31-en
I3.929.S35 1 07

TEHER.

;. • -.7 : V» ir k - r -
l:j • kor. n Magyar fö. t. nu. 4 -

. ivi a-i és» ai . záloglevél..................... a 4 ,!| ~
• Kor Pest . • ank

4 ,» záloglevél . .......................... ..... á 96 - =
Kos*, ti Egy i - .it bud : esti ; vár--: takp.

4 ,-oe záloglevél.......................................... a ‘‘4— =
“ korona n. • „Otthon* irők és biriapirők köre 

4' ,,-os kótvér.y.-k ...... á 100 kor. =
7942 Hág ... - > 211
l.oi ír* H-í ■ ./• - ré-zvéi y . á 4K-
-07 drt Ha/ i. ált. t ízt. tá -. .-bt. részv. 4 200.— —
A fent; értékpapírok ; tn .z év v- gé.g esedékes

kamatok....................................................................................
- . - vlsszleszámil és gyéb vAtók . . . .

Tina-te haza ....................................... ....
Erzsébetiéi / számla ................................................
hüli nléte sdósok

a l'énzke-z.ci *s maradványok a képviselőségeknél......................
b, Ataradvái.t. a id gen biz ositd iniézotekucl és átmeneti tételek

Jég- ízt' si’.á«i ősz i.y folyó számlán................................................................
K./pocU pén/késziot

1.136.400 kor. 

950,4*1*) „

460,69) „

5.1 *«) .
1.5—. <<) „

495 „
19 1 H) .

53.312 „

— fU.

korona fill. korona au.
7.490,004 49 Részvényalaptőke teljesen befizetett 2000 egész részvény á 1000 forint és

teljesen befizetett 2000 fél részvény á Ü<A) forint ...........................................
Társasági tartaléktőke . ,................................ ...............................................................
Külön tartalék............................................................................................................................

6.000.000

5.472 26
TiizbiitoíiiiAai díjtartalék...................................................... kor. — fii.
Szállítmány biztosítási díjtartalék...................................... >.t.'»>U „ — ,
Betőrésbiztositás: készpénzdíj tartalék........................... 2iU*< . — . 4.070,1)00

4 -*9.202

mindbárom viszontbiztosított a rész levonásával és 
minden megterhelés nélkül

Tűz biztosítási függő károk tartaléka ...................................... ..... ...............................
Szállítmány biztosítási függő károk tartaléka . ......................................................
Jéfbizt. függő károk tartaléka...................................................................... .....
Betörést' /.!, függő károk tartaléka................................................................................

259.746
100)Ö9

16.730
2,V>)

07
07
47

Különféle hitelezők........................... 804.643 32
4"**, r.j 74 Fjlőbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok........................................................... 6.1-4 —

1.4-JV"*) — Fi-ő magvar ál alános Fiiztositó társa-áz „l.évav-alap"1 ...................................... 17' 7x8 52
770,<»X) — F:-5 magv ir általános biztosító társaság „Ezredéves alapítvány* .... 62.903 19

1 823 63: 9'
Tisztviselők nyugdíjalapja . . . 1.083 5*v5 

20.092
04

1 22'f.7-i9 34 Életbiztosítási osztály folyó számlán 2'Sr2 67
410.789 5» Bet -résbizt. osztály folyó számlán 3.269 76
92.392 ■*2 1899. évi nyereség........................... . 1.8.952 6

1*.-.11.219 sj 1*.611.219 -3

KIADÁSOK
JE T. ■ «* « l» i v «

Harminchetedik évi zarszamla

r -I ;«/-ett kx'.ré. „vek di a 
. I--/.-U a.tolt kötvényekért 

H -1 ie-etek után kKize'.' tt kárösszeg 
!.• járt kibázasiiás: tőkékért 
X.; i ,«u : i/i.as knál haláleset k .v.-tkez’ dijvisszatér: 

így iben levő károk és dijvieszatérité-efc tartaléka . . .
I ggő kibázasítási tőkék tartaléka...........................
Év ,t vlék< kért 
..-/ .z. -. a-, lijaü
Béli. g. kért
Ir i .. i.éi. peg: . t j, nyomtatványok úti- és egyéb költségek
T;-/ti lizetések....................................................................................
J6i élelmi adóért . ...........................................................

si díjakért .......................... ..........................................................
z rzési (-« dijbebajtásí kéltségek................................................

I\.s rsolt biztosítások tarai ka ................................................. .....
Uebajtbatlan tartozások leírása....................................................
Iiljtartalék ez év végén ................................................................
1899 évi nyeremény.....................................................................

korona mi.
52

1.33'.778 47
2.404,755 51 ij
2.63' -*47 06 :

92.1'7 Otj j
3*1,474 25 ,
421.UÖ6 16 !
295.792 54
901 357 05 !
215.456 73 ,
531.22) 06 ,
2> *6.465

>i .545 U4
115 ■'») S4 ;
749. ~/A 99
24/flO — 1
29.517 32

<iwi t.««l üzlet.
1899. lanuar l-töl december 31-ig

'»f J r5r*"

BEVET ELEK.
korona fin

10.886 416 
69.737 646 : 14 

977.933 52

k róna Í1U
A múlt évből áthozott díjtartalék........................... .....

Befolyt dijak : ez évben kiállított kötvény.k után . . . 

az előbbi években kiállított kötvények után .... 

a biztosított tőke emelésére fordítóit nyeremények . 

Múlt évi függőben volt károk ég díjvisszatérítések tartaléka 

Múlt évi függőben volt kiházasitási tekék tartaléka . .

Illetékek ................................................................ J

Kamatjövedelem

1.057,782 97

9.664,559 90

56 Hl 52

kororiH Ilii.
65.999,214 02

10.778.754
l|

39 )L
431,991

fi=
605 345 Ű5 i'
244.562 35 fi

3A39 026 19 1

51.b l.-9-i 55 |

VAGYON Mcrleyszamla 1899 december 31-én. TEHER

Értékpapírok................................
125.00 kor. n. é. magyar kir.

„ „ m-igyar kir67,40) |2.592,4S) 1 4 2-7,40 6.199 4 0 2. i94.(X*> 136.0 0 192,0)0 
138 000 
60),OA)

4 -os koron jAiad-' k 
4 -os aranyjárzd- k 

m --y földhít. Iiniézeti 4 ,-os zálO] 
magy. frtldbitvliot 4 
nt gy. fötühueiint 4

q.l'H i'-» kor. Ti. fi! ugyanis :
fő fillérrel 
50 fillérrel 

koronával 
70 fillérrel 

r. 75 f.Bérrel

94 kor. 
116 kor. 

(glevelek 96 
os tal-ijjav. zflngl 94 tor 

,-os koroua-zálogl. 94 k
pi s:i h. így. bí r. -k. i.aiik 41 , os zalogl. 9) Kor. 75 fillérről
p. sti m. ki-r. t'.ink 4 . -os kózs. köles. kötv. 100 koronával 
kisbirtokosok orsz. tol ih.telim. 4 .",,-os zálugl. 9# kor -val 
kisbirtokosok msz. foldbitelint. 5‘, os z&lgl 100 kor -vai 
n. -gyár tkarékpénztárak kuzp. jelzálogbankja 41zálog! 
99 kor. 50 lillérrel . .... ... . .

i '26,i*Ö ... ni 'g\ oroz ».ozp takarékp. 4',-os zálogl. 99 kor. 25 fil.-rel 
1.7r2.i<4) ... egy-sül budsp. sti főv takarékp 4'," , Oa zálogl 99 kor.-vai 

2)»‘.'<*i ... be.városi takarékpénztár 4>záloglevél 100 koronával 
53.bu0 . . , ni.'gv jelz.-bitvlii. 4 , os uyer. aölcs. kötvényei 118kor.-val

Magyar jelzálog hit 'lb.nk 4 - s köles ui Udrb nyereménylezye 25 koron val
>5-.'*«) kor n. é. magyar edz. hitelbank 4', ', os zál"gl. 99 kor 5) fi lérrel 

4 849,4<4) ... Uudepcst fővárosi (': | -os köles. kötv. 99 kor 50 fillérrel 
424.**4) ... Bpe-tluv. 4 >os koron i krib-ön kötvények $5 ko onáva; 

2 320. *" ... m. kir. ál mv /üst-kő cs. 4' ,ros kötv. 99 kor. 75 Bllériel 
itAl.KjÜ . . . ni k r. államv arany-kulcs. 4!, ,-os kötv 12) koronával
194 “A1 ... m. k. keleti vae. állauikőiea. 5 ,-os aranyk'Hv 119 kvroiiáv.
339.2 0 , . „ tn kir 4 , os I0IJ uh -i mentes, t. kötv 94 kor 50 fillérrel

12 977.01) ... m. k. italmér. logkai taiault. 4 , ,ros kötv 99 kor. 50 ülL-el 
»• -zti n zebánya brvzovai és pi-k; sj lahunyadl vasúti els. kötvény . .

236.' 00 kor n. é egyesit, álam, dós-. 4'*, . -o# papírját ad 9ö kor. 40 fillérrel
Bi),0 0 . . . o-z rák 4 ,-os koron íjáradék 98 kor 75 fillérrel . . .

523.*45 Lire 55 c ni.is/ , os járadék és kanalat...........................................
Túlélési csoportok értékp p:r |aí : 171 M i kor n. é magyar kir. italmérési

jokkartaianaási 4 os kötvények 99 kor. 50 fi lérrel................................
I-93-ben esedékes karna ok................................................................................................
I. zálog kölcsönök ..................................................................................... .....
hu.vény kölcsönök..................................................................................... .....
A központ tailoz isa folyó számlán..................................... ..........................................

„zér- és főügyn -kiégek és mások tartozásai ............

Bu Lipest, 1399. dcczember hó 31-éa.
KaczvlmizUy János.

élnihiz leállási konyvvivö.
Hard Hark nyi Frigyes, Jeney Lajos,

korona fűi.

11',437 50
78.521 —

12 0'9)t" —

13.473.726 60
5.874,310 50
2.őd* .olo -

136,000
ISO 1.80 -
138,01)0

597,000
621.905 —

1.764.1-0 —

20))* H —

69,384 —

150 —

555,210 —

1,521.158 —

403 660 —

2 323 177 50
—

290,560 —

377,214 —

2 912.712 —

1.844,713 44
232,224 —

88.875 —

410,322 72

170,612 50
374 374 17
323 IMS 24

7.395.723 92
28.252 67

2.026.4*13 3»*
j 7d o*.

I)ij tartalék

levonva a viszontbiztosítási díjtartalékot ... 

B.ziositási alap

Kiházasitási tőkék nyereménye

Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka 

Függőben levő kiházasitási tőkék tartaléka . . . 

Díj leszállításokra vonatkozó nyereményok tartaléka 

Túlélési csoportok számlája .........

Előre fizetett dijak 1900—1902. évekre......................

Fel nem vett nyeremények 1893. évről .....

Kisorsolt biztosítások tartaléka ........

Viszontbiztosító intézetek és mások követelései . 

1899. évi nyeremény . . i .........

71 387,869 kor 17 fii.

1 650,223 03 fii.

Az igazgatóság:
- Í ' - .

korona fill.

69.737,646 14

720,293

856,296 62

381,474 25

421,006 16

210 71

173,686 86

5,366 GO

387 58

24,000 -

44,092 62

977.833 52
73..342.299 ut)

báró Schossbfrger Zsigmoml.

Gergely Tódor,
a központi könyvelés főnöke,

gról Ziehy Vándor. .Orinody Vilmos,
Szemle Xftroly, al gazgiiló.

A fenti zárszáírIákat es mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényben » az aiaps/abályokban megbatározott elvek szerint készülteknek és azok egyes tételeit a fő- és segéd-
::yvekkel le';cs n in -gegyczökiiek találtuk.

UUilupest. IlM). március no 22-én,
"Vön J z-or •AÍ5 *»'/„

A fel gyclö b zo tsá~. 
í-aaz.o Z»ijr.iiond. 2c * / • - Báró Rr.tívinizkv Gáza.

'/CSi ■*. Q*------- - 'fi

Fényképészeti műterem
megnyitás.

aa^-oe

L“>„ 3606 aeee 366G aces; aeee aeet;

Van szerencsém S.-a.-Ujhely város és vidéke nagy­
érdemű közönségének szives tudomására kozni, hogy a

Kazinczy-utczán, a Polgári bank udvarán
egy a mai kornak teljesen megfelelő, újonnan épült és csi­
nosan berendezett műtermet nyitottam.

MAGAZINER ANTAL, fényképész.
?»*=—»m= auoeb ,»ar



Pártoljak a magyar ipart! Pártoljuk a kezdőt!
Uj keztyűs üzlet

a Kazinczy- is Rákóczy-utcza tarkán -v&P-
Róth Bernát ur házában.

Van szerencsém a nagyérdemű helyi és vidéki közönség 
b. tudomására hozni, hogy keztyűs üzletemben a legnagyobb 
gyorsaság és pontossággal teljesítem a rendelményeket és tisz­
tításokat.

Üzletemben a legjobb minőségű bőrből készülnek saját 
gyártmányú keztyüim u. m. női, férfi és gyermek glazé 
avagy szarvasbőr keztyűk ; ezenkívül mindennemű nadrág­
tartók, sérvkötők legújabb női haskötők, irrigatörök tel­
jesen felszerelve, anyaméh koszorúk és minden e^ szakba 
vágó különlegességek mindenkor raktáron vannak. Ezen üz­
letágban szerzett több évi tapasztalataimnál fogva bátor vagyok 
a n. é. közönségnek nagybecsű bizalmáért esedezni, melyet any- 
nyival is inkább igyekezni fogok kiérdemelni, mivel üzletemet 
személyesen önállókig vezetem és ennélfogva igyekezetem oda 
fog irányulni, hogy mindenkit teljes megelégedéssel kiszolgáljak.

Rendeléseket és tisztításokat 24 óra alatt pontosan esz­
közlök. , , . „ , ,,

Magamat és üzletemet a n. e. közönség becses figyelműbe
és pártfogásába ajánlva maradtam

Kiváló tisztelettel:
Lukács István,

keztyűs és kötszerész.

.4 legnagyobb c/.ipóraktár H-4 -l.jhclybcn.

i :
m -

Halász Herman
ezelőtt

Özv. Rozsássv Lajosné
S.-A -Újhelyi, főtér, a „Vadász-kürt- szálloda épületében- 

Ajánlja nagy raktárát

valódi karlsbadi úri-, női- és gyermek czipá
különlegességekben.

úgyszintén a legfinomabb úri- és női ezuggos és fűzős

© v r o-e s i p ő i fe.
Egyedüli raktára:

urak, hölgyek és gyermekek számára, a mai korban legszebb
és legczélszerübb viseletű

Triumph (Győzelmi) és Victoria czipöknek.
-estelit:—

A legizléscsebb séta- és táncz-czipök minden sziliben.
Elismert legjobb crémek és festékek Sevro és szines czipökhöz.

irJt

m

ii^i
ÉS

ii
61
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Alapítva Alapítva
1866. 1866.

Minden rendszerű

Szesz- és viz-tartályokat,
Henze-féle fözöket,

Czefre-el őke verő-kádakat,

továbbá mindennemű

gőzkazán- és gőzmozgony-javitásokat
s egyéb kazánmunkákat

legszolidabb kivitelben s jutányos áron szállít és eszközöl

Fleischer és Társa
gépgyára és vasöntödéje

•fib

Igen sok külföldi franczia, angol és német
szer vau hirdetve és ajánlva fiatal emberek részére
gyötrő bajok és kellemetlen betegségek ellen. 

Mindazon esetekben, ahol Santal-olaj használata 
g orvosilag javasolva van, a legezészerübb és leg­

jobb a

U

alkalmazása, mey a legjobb minőségű kelet 
indiai Santal-olajból készült és az orvos
urak által rendeltetik.

1 üveg ára 1 frt 50 kr., postán bérmentve; a pénz 
előleges beküldése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 
20 kr., 3 üveg 4 frt 50 kr.
Gyógyszertár a, „Nádorhoz*, Budapest, VI. Váczi- 

6 körút 17 szám.

A legolcsóbb árutól — a légii no ina bb áruig.

ni nam\m

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség tudomására 
hozni, hogy

guvrirozó gépem
már megjött, ezen körülményt különös figyelmébe aján­
lom a t. úrnők és varrónőknek.

Guvrirozni elvállalok selyem, krepp, batist, karton, 
szerbvászon s egyéb mindenféle női ruhaszövetet meg 
pedig 110 centim, hosszúságig, a legjutányosabb árak
mellett. ,

Továbbá ajánlom a már évek óta fenálló férfi- es 
női ruhatisztító és festő-üzletemet. Magamat a t. 
közönség pártfogásába ajánlva mély tisztelettel vagyok

Rakovszky Sándor,
vegytisztító ós kemefestó.

S -A.-Ujhely, Bercsényi-utcza 45. sz. a fogház átél lenében.

w
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09
m

05
05

m

lavton & Shuttleworth ^
rnezőgazdasági gépgyárosok BlldcipGSt N *63.

által a legjutányosabb árak mellett ajánl tatnak:

T ncomobil és ffŐZCSéDlőgép-kéSZletek szalmakazaiozók,

„ColnmWa-Drill“
legjobb sorvetőgépek, 

szecska vágók, répavágók 
kukoricza-morzsolők, 
darálók, örlö-malmok. 
egyetemei aczél-ekék.

2- és 3-vasfl ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

| Részletet árjegyzékek kivé
ar* Hatra ingyeH es bérmentve 

küldetnek.
' y

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb 

locomobil- és cséplőgép-gyára.

-

-

I I



Elad CB. 6a kir. osztrak-znagvar kizárólag szab.

omlokzat-festék-gyár
KBONSTZINER JgZ^TZOJ-TZ’ 

Bécs, III, Hauptstrasse 120 sz. (sajátságában)
Az lírain vrí'innivl kililnlelve

Föherczegi és herczegi uradalmak, cs. és kir katonai intézosegek, vasutak,
ipari-, bánya- és gyári társulatok, építési vállalatok, építőmesterek, úgyszin­

tén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója
K homlokzat-festékek, melyek mószben feloldhatók, száraz állapotban, poralakban és 4 
különböző mintában kilónkint 10 krtói felfelé szállíttatnak és ami a festék szurtisztaságát

illeti azonos az oiajfeeilékkel.
Mintakártya, n-ysz ntén haszná'ati kívánatra ingyen és bérigrntvf küldetik._______

Keil-lakk
(31asur)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára, 1 nagy palaczk ára 1 frt 
35 kr. — 1 kis palaczk ára G8 kr.

Viasz-kenőcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő- 
szer kemény padló számára. 1 kö­

csög ára 00 kr.

Arany-fénymáz
képkeretek stb. bearanyozására. 

1 kis palaczk ára 20 kr.

Feixér „<3-la,s"u.r“-fén.37-223.á,z;
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére. 

1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr. 
Mindenkor kaphatók

BEHYNA TESTVÉREK czégnél S.-A.-TJJHELY.

ut, Ut- -»• U* «A» -

Hirdetmény.
Herczeg Lobkowitz Rudolf ő főméltósága 

zemplémegyei, úgynevezett butka-i gazdasága, mely két 
ezer katasztrális hold szántóföld és rétből áll s gazda­
sági épületekkel teljesen fel van szerelve 1901. évi április 
hó elsejétől őszi vetéssel és szalma készlettel hosszabb 
időtartamra haszonbérbe adatik.

Bővebb felvilágosítással szolgál

az uradalmi felügyelőség Zemplén-Butkán
vasúti állomás: Bánócz.
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hx 1000.000
KORONA tl

ESETLEG fl LEGNAGYOBB NYEREMÉNY?!

Az össze<í 50.000 litereméiig
JE^YZÉ:-tE.

A legnagyobb nyerem, legszerencsésebb esetben
1.000,000 korona

A nyeremények részletes boosztása]a’következő •"
Korona
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600000
400000
300000
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70000
60000
40000
30000
35000
30000
15000
ÍOOOO
5000
3000
3000
ÍOOO

1338 , , 500
60 „ „ 300

31700 , . 300
3900 „ „ 170
1900 „ * 130

„ M 100
3900 „ „ 80
2900 „ „ 40

50 00(1liyer ésíutUU,UUU összegben 13.160,000

N) n j Isii iik kezet a szerencsének !

Már sokan szerencsések lettek
égj nálunk vásárolt sorsjegygyel!
Az egész világban a legnagyobb esélyekkel 
bíró magy. kir. szabad, osztálysorsjáték leg­
közelebb újból megkezdődik

100,000 sorsjegyre 50,000
pfíiznyereinény jut, tehát az oldaltálló 
nyereményjegyzék szerint a sorsjegyek telét 
pénznyereiiK ii) nyel húzzák ki és egy kül­
földi sorsjáték sem képes aránylag ily nagy 
nyereményeket felmutatni, mint a mi magyar 
osztálysorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona. S
Egészben tizenhárom millió 160,000 
korona lesz kihúzva és az egész vállalat 

allami felügyelet alatt áll.
Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai az I. 

osztályhoz :
egy nyolczad (7s) frt —.75 vagyis 1.50 kor.
egy negyed (V*) „ 1.50 „ 3.— kor.
egy fél (V*) „ 3— „ 6— kor.
egy egész (Vi) „ 6.— „ 12.— kor.
utánvét mellett vagy az összeg előzetes 
beküldése ellenében. Hivatalos tervezet díj­
talanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre, 
tekintettel arra, hogy a húzások f. évi május 
hó 17. és 18-án lesznek

f. é. május hó 17-ig
kérünk hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa
~~ "B-^nsnEZEzA-Z '

BUDAPEST,
V., Váczi-körut 4/a.

Fiók : Muzeum körút 11.
Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki 

vevőinknek és pedig rövid ioö alatt körülbelül 
három millió koronát.

/A.K. ECYETF.M
VECYTA ff I IMTÉZETE:

KRISTÁLY
üKShT SZT LVKÁCSFURDOI

íB^hecyiforrás

I OEM TISZTA 
QÜ BICA RBOriAT

ÁsvÁnvviz

KAPHATÓ: 
FÚSZERKERESKeDtSEKBEn 
. VENDÉGLŐKBEN 
ÉS/AlMDEn VASVTI
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.

Török A. és Társa főelárusitók Budapest.
I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet

Rende öle vél levágandó.
Kérek részemre

a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
1 utánvételezni kérem. •

— korona összegben 1 posfautalványnyal küldőm. 1 A nem tetsző törlendő.Az összeget

I

>'» 1 ■ » \ m m-g—

Minrb

legmegbízhatóbb,
es

legolcsóbb, friss 
gazdasági, konyhakerti

és virág

AGYAK
beszerzési forrása

Malártsik György j
fűszer-, csemege-, bor-, thea-, rum-, cognac- 

festék-, ásványvíz és mag kereskedése

S.-A.-UJHELY.

S,-A,-Ujbely, nyométott a ‘Zcpmlén* gyorsaajtójáo.


